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In noile condiții create în Uniunea 
Sovietică după Marea Revoluție So
cialistă, s-au confirmat strălucit cu
vintele lui Lenin, care afirma că re
voluția va dezlega toate foițele fe
recate pină atunci ți din adine le 

Iva goni la suprafața vieții. Printie 
Aceste forte, una din cele mai preg
nante este, desigur, creația artis
tică a poporului.

Deși s-au scris multe în această 
direcție, numai vizitlnd expoziția 
.Arta aplicată ți decorativă în 
R.S.F.S.R.“, deschisă recent in localul 
Muzeului Lenin-Stalin, din Șoseaua 
Kiseleîf nr. 3, iți poți da seama de 
splendidele realizări in acest dome
niu ți de marea forță artistică a po
porului, manifestată din plin tn 
uriașul atelier artistic al făuritorilor 
lumii noi.

Expgzitia aste impresionantă. . E 
impresionantă prin futuozitatea a- 
raniamentului, prin varietatea ge
nurilor și a diverselor stiluri regio
nale, prin bogăția de ornamente ți 
culori, prin frumusețea creațiilor. 
Dar expoziția nu reprezintă numai 
obiecte utile și frumoase. Ea este ți 
un semn al vieții noi, ea reflectă 
realități. Expoziția pune probleme.

Prin cele cca. 1500 obiecte, expo- 
ziția organizată de Ministerul Cul
turii al R.S F.S R., reflectă clar as
pectele variate ale producției artis
tice, inepuizabila capacitate crea
toare a popoarelor R.S.F.S.R.

Dar să lăsăm obiectele să grăia
scă singure și — spicuind din cele 
mai semnificative — să descifram, 
din Istoria lor. din aspectul lor ac- 
tucri^ problemele pe care le pun ți 
linia .lor de dezvoltare.

In trecut, pină la Revoluție, satul 
Paleh din regiunea Ivanovo era un 
faimos centru de iconari pe lemn. 
Astăzi, după ce în 1924 s-a înființat 
o cooperativă, meșterii din Paleh 
creează admirabile picturi pe ca
sete și alte obiecte, lucrate din pa- 
pier-mache lăcuit, pe care au în
ceput să-l utilizeze după exemplul 
cooperativei din Fedostino — re
giunea Moscova, unde tradiția 
aceasta aparține secolului al XVIII- 
lea. Utilizînd străvechea tehnică ru
sească a picturii de icoane cu cu
lori dizolvate în gălbenuș de ou a- 
mestecat cu oțet, dezvoltînd pictura 
miniaturală, creatorii populari din 
Paleh, grupați azi într-o secțiune a 
fondului plastic, realizează o pic
tură de o deosebită finețe, cu o mă
iastră compoziție decorativă.

Tot pictură pe obiecte din papier- 
mache lăcuit — dar mai ales în 
tempera — se face și în Fedostino 
— regiunea Moscova, unde func
ționa în trecut, faimoasa fabrică 
Lukutino. Dar stilul este aici diferit. 
Se simte clar influența orășenească 
a gustului de la începutul secolului 
nostru. Introdusă în produsele fa
bricii, atît în unele teme, cit și la 
felul de tratare. Pe lingă teme isto
rice, apar aici foarte des și naturi 
moarte, grupuri florale, fructe, sce
ne idilice, peisaje arhitectonice 
foarte asemănătoare picturii pe 
porțelan de la începutul secolului, 
și care nu este potrivită pentru pic
tura pe lac.

Vizitlnd expoziția „Arta 
aplicată și decorativă 

în R. S. F.S. R.“

O deosebită Impresie îți lasă vi
zionarea obiectelor din secțiunea 
sculpturii în os.

La Holmogor, In satul Lomonosov 
— regiunea Arhanghelsk (satul na-, 
tal al marelui savant) meșteșugul 
artistic al sculpturii In os se cu
noaște încă din timpul său — sec. 
al XVII-lea. Aici se lucrează cu o 
deosebită măiestrie casete rame de 
fotografii, oglinzi, coupe-papler-uri, 
broșe etc., filigranate s: cu mici 
fine basoreliefuri, rsprecentind în 
deosebi scene de fabule, portrete. 
Finețea ornamenticei merge pină la 
caracterul micro-tehnieii utilizată Ia 
fildeșul chinezesc, care încin’â, so
licită admirația, dar pare oarecum 
ciudat atunci cind e aplicat osului, 
material care cere, prin structura 
sa, mai multă robustele. Tradiția, 
acum atît de faimoasă, a lucrului 
în os din Holmogor, este continuată 
de o școală specială pentru sculp
tură In cs. înființată în 1930 chiar 
in satul Lomonosov și de o coope
rativă înființată tot aici în 1938.

Cu totul de altă factură, perfect 
adaptetă osului — os de morsă, de 
mamut — este aceea a obiectelor 
lucrate la Tobolsk-T.umen și tn 
special a celor deosebit de fru
moase și interesante din sa'ele d:n 
regiunea autonomă Ciukotka. In re
giunile înghețate ale nordului, fe
meile incizează, fără nici un desen 
sau model, scene întregi din viața 
ciukcilor, cu aspecte din trecut și de 
azi, pe oase de morsă. Deosebit de 
interesante documente etnografice, 
aceste compoziții, extrem de stili
zate, fermecătoare in naivitatea lor, 
sînt și remarcabile realizări artis
tice decorative, subliniate de ușoa
rele linii de culoare 
ca o completare a 
senelor.

Integrată perfect 
prelucrarea artistică 
aurului filigranat îmbracă forme de 
mare valoare la Kubaci, în creierul 
munților R.A.S.S, Daghestan. Men
ționați in vechi cronici orientale ale 
secolului al IX-lea, cq vestiți meș
teri, creatorii populari din Kubaci 
utilizează, la ornamentarea unuia și 
aceluiași obiect variate tehnici ca : 
filigran, gravură, brumare, turnare 
și emailate.

Continuînd admirarea exponate
lor, privirea îți este atrasă de o- 
biecte diferite : cutii rotunde, căuce 
în forme vechi tipice rusești, linguri, 
mobile, vase etc., din lemn viu co
lorat, cu predominanța aurului, în 
ornamente florale. Sînt vestitele rea
lizări artistice din Hohloma, cunos
cute documentar din sec. XVII-lea. 
La tîrgul din Hohloma se vindeau 
în sec. XVIII și XIX zeci de milioane 
de căuce pentru uzul curent al ță
ranilor, lucrate în satul Semionov 
din regiunea Gorki (fostă Nijnl Nov-

„Dansul tineretului** interpretat de Corul popular din Omsk

VITALI /AhllIThlî povestește...
Despre cazaci și cîntăreții lor.—O amintire din staniță.—Scriitor 

și autor de scenarii.—Literatura romîneasca la Kocetovskaia.

toate ge- 
atelier de

asemină-

pală, trasate 
conturului de-

artei orientale, 
a argintului »i

gorod). Azi, In cooperativele cate 
s-au înființat acolo, se lucieazâ 
cantități enorme de obiecte diferite, 
adaptate noilor necesiiăti. Lucrate 
fntr-o tehnică specială de uscare la 
mare temperatură, care asigură 
păstrarea culorilor și cu o orna- 
mentică bogată, plină de fantezie 
si în culori vii, creațiile din Hoh
loma sînt cunoscute azi în lumea 
întreagă.

Dar lemnul este prelucrat în ne
numărate feluri In marea R.S.F.S.R. 
De la casete din filigran în scoarță 
de mesteacăn dm Velikoe Ustiug. 
la diferitei* obiecte de uz curent 
din lemn brun, lucrate la Hotkovo, 
la jucăriile de copii din lemn pre
tat — in deosebi habuscele* de 
difer.te mărim: care intră una în 
alta — toate tehnicile, 
nurlie apar in acest urla* 
creație dm R.S F.S.R.

Deosebit de amuzante,
toare ca forme cu ale noastre, dar 
foarte caracteristice rases*:. în cu
lori. sînt micile jucării de Dîmkovo. 
din ceramică nesmiltuită, lucrate 
de femei

Expcntia mai cuprinde si o în
semnată secțiune a obiectelor din 
fabrici, cit si creațiile Institutelor de 
învătămînt artistic deeoratÎT. în 
decsebi în porțelan, faianță, seaje- 
lică. sticlă, produse industr.ale de 
larg consum. care sau conti
nuă tradiția prețiosului porțelan 
industrial rus. sau ralorJică — cu 
excepționale rezultate — elsmen-e 
▼al o rea se tn forme (ceainiee în tot- 
mă de animale) elemente ornamen
tale si cromatiee. ale traditonalei 
arte populare rase

In ansamblu, 
clar deosebit de vasta gamă 
posibilități în domeniul creației 
fistiee decorative și aplicate.

Astfel, această deosebit de 
moașă expoziție constituie parcă o 
ilustrare a cuvintelor rostite cîndva 
de Maxim Gorki : .Cine a transfor
mat munca grea, de fiecare zi, dusă 
la început pentru sine si pe urmă 
pentru stăpîn, într-o artă? întemeie
torii artei au fost olari, fierari si au
rari, țesători și țesătoare, zugravi, 
croitori si croitorese. în general me
seriași, oameni ale căror obiecte 
ne Incintă ochii și umplu muzeele*.

Tancred Bânățeanu

expoziția exprimă
de
ar-

lată-l. dar. pe Vitali Zakrutkin, au
torul unor cărți atît de apreciate de 
cititorul sovietic, realizatorul scenariu
lui origina! și dramatic al filmului 
„Dispărut fără urmă", pe care l-am 
văzut cu emoție doar cu o seară îna
inte de această Intilnire cu scriitorul.

Am văzut înainte o fotografie și un 
desen, dar Vitali Zakrutkin cel din 
fața mea este cu totul altfel. Ochii, 
«KMșa tn dosul ochelarilor, tint bla- 
:m și neliniștiți, iscoditori ș» visători. 

Pe fața sa prelungi, spiritualizată, 
mustața stufoasă pune — intr-un fel 
energic fi de loc contrastant — pecetea 
tipului cizicesc.

— Sînteți cazac — mă adresez eu 
lui Vitali Zakrutkin. In cuvintele mele 
s a ad-nat cm.n:.-ea veche dar mereu 
proaspitJi și tuibarâtoare a lecturii lui 
Jaras Bulba- șz' J*e Donul liniștit", 
a cu.‘tce'.or căzicești pe cere le știu 
asf î frumoase și care se potrivesc 
a ft .date numai de voci bărbătești.

— Da. sint cazac — răspunde scrii
torul. cu un zimbet. Pe jumătate prin 
naștere, șî in întregime prin locul și 
felul de xiați.

— Locuiți, desigur, tn vreo staniță 
de pe Don.

— Bineînțeles Dar e o poveste în
treagă cu domiciliul metf La început 
am locuit în oraș — Leningrad. Ros- 
tov-pe-Don. fiindcă ' 
viata activității 
(Am fost profesor universitar), 
cind mi-ar 
atrage 
onsol 
eroilor 
stabCit 
Don

— A
'e': î

— Da. Evident, descrisă sub alt 
nume. — r!de Zakrutkin.

în

au
Și

imi închinasem 
științif ico-didactice. 

Dar 
n dat seama că literatura mă 

irezistibil, am părăsit definitiv 
și m-zrn mutat in inima vieții 
mei favoriti — cazacii. M-am 
in stanița Kocetovskaia. pe

stanița plutitoare — mă dumi-

— Vorbiți-mi puțin despre viața că- 
zăcească. Imaginea pe care o am des
pre ea o datorez scriitorilor, și in pri
mul rind lui Șolohov. Mi se pare 
plină de farmec și nespus de atrăgă
toare. Vă rog să nu luați cuvintele 
mele drept o exaltare romantică — 
adaug eu puțin încurcată.

— Nu, înțeleg despre ce-i vorba și 
găsesc că aveți perfectă dreptate — 
răspunde scriitorul. Veți avea acum, 
în sprijinul entuziasmului dumneavoa
stră și o mărturie verbală, nu numai 
pe cele scrise.

Începe să străbată odaia cu pași 
mari, depunindu-și „mărturia" curgă
tor, cu o voce pe care sentimentele o 
dirijează după bunul lor plac.

— Stanița Kocetovskaia intră
zona îngustă a,celui mai renumit ra
ion viticol al Donului. Zona aceasta 
se întinde pe țărmul drept, intre sta- 
nițele Țimleanskaia și Aksaiskaia. Evi
dent că aici, pe lingă cultura cereale
lor și creșterea vitelor, este foarte 
dezvoltată viticultura. Și nu i rău, a- 
daugă Vitali Zakrutkin, ztmbind. Via
ța mea este strins legată de viața ca
zacilor. nu numai pentru că trăiesc zi 
de zi în mijlocul lor, ci și fiindcă sînt 
deputat în sovietul sătesc și în cel re
gional. Mă întîlnesc cu cazacii în cele 
mai diferite împrejțirări : la lucru, pe 
cimp. ca și în viața zilnică — la nunți, 
petreceri, li iubesc pe oamenii aceștia 
plini de bărbăție, harnici și iubitori 
de muncă, ageri, veseli, buni la su
flet. Iubesc tradițiile lor minunate, ad
mir devotamentul lor profund, nețăr
murit, plin de gingășie pentru Donul 
slăvit. Mă simt emoționat ori de cite 
ori aud cintecele pe care le-au creat, 
cintece deosebite, care închid în ele ca 
intr-un ghioc freamătul unei vieți vi
tejești. frâmintate. Mă simt vTăjit cînd 
:i văd dansind, — jocul lor e bărbă-

Academia noastră
Uniunea Sovietică se acordă o 
atenfie dezvoltării științei In re*

In 
mare 
giunile îndepărtate ale tării, amplasă
rii judicioase a mstjtufiî’or științifice 
pe întregul teritoriu al U.R.S.S. Acesta 
este unul din principalele mijloace de 
apropiere a științei de producție. ~

încă în 1932. Academia de Științe a 
U.R.S.S. a început să înființeze în ma
rile regiuni economice, in republici u- 
nionaie și autonome, filiale locale, care 
au ca principală sarcină stud.erea 
complexă a bogățiilor naturale, a for
țelor de producție, precum și a cul
turii din aceste părți ale tării.

In 25 de an: multe din aceste fi
liale s-au dezvoltat intr-o asemenea 
măsură Incit s-au transformat in Aca
demii de științe ale republicilor unio
nale și au devenit centre științifice 
importante (ca. de pildă, în Armenia. 
Gruzia. Kazahstan. Uzbekistan etc.).

Printre filialele cele mai tinere 
ale Academiei, de Științe a U.R.S.S. se 
numără și aceea din Siberia răsăritea
nă, înființată la Irkttsk in 1949. Ne
cesitatea creării acestei filiale a reieșit 
mai ales după Marele Război de A- 
părare a Patriei cind s-a trecut la 
desfășurarea unor mari lucrări de con
strucții industriale în Siberia de răsă
rit, ceea ce presupunea cercetarea mul
tilaterală a condițiilor economice a 
acestor regiuni, precum și a bogățiilor 
naturale și a resurselor lor energetice, 
înființarea unei Filiale a Academiei de 
Științe a U. R.S.S. în Siberia răsăritea
nă a devenit posibilă datorită existen
tei unor cadre științifice pregătite în
că din anul 1918 în instituții de învă- 
tămînt superior din orașul Irkutsk.

Principalele sectoare spre care își 
îndreaptă atenția Filiala din Siberia 
răsăriteană a Academiei de Științe a 
U.R.S.S. sînt: geologia, chimia, ener
getica și metalurgia, biolog;a, geogra
fia și economia. Se studiază structura 
geologică și legile de bază ale dezvol
tării zăcămintelor utile ; o deosebită 
atenfie se acordă problemelor legate 
de descoperirea diamantelor, petrolu
lui, gazelor și a metalelor rare. In le
gătură cu giganticele construcții hi
droenergetice și industriale care se 
desfășoară astăzi în aceste regiuni, se 
studiază diferite probleme de geologie 
tehnică și hidrogeologie ale bazinului 
fluviului Angara.

De asemenea, cu multă atenție se

de Viktor Krotov
președintele prezidraka F:l®'e-’ 

din Siberia râsâr.rea.ia a Araiem « 
de Ștrințe a UJt-S.S.

studiază metodele de rse-ljcrare chizm- 
că a cărbaslor și posibilitatea obține
rii cocsuljri meta'.urgc dm cărbune, se 
elaborează cele mai rițor.ale procedee 
de ardere a carbuneiuL La Institutul 
de chim* se acordă o deosebită aten
ție studierii produselor de pe-ucrare 
a cârbnne-'ei si petrolului, strins le
gate de dezvoltarea ramurilor indus
triei chimice. Biologii filialei se ocupă 
de studierea problemelor combaterii 
insectelor ți dăunătorilcr pădurilor. Se 
fac cercetări in domeniul studierii so* 
lului și ai geobotamdi principalelor 
regiuni agricole, se studiază biologia 
pinilor, cedrilor și a altor specii lem
noase. in vederea refacerii rapide a 
pădurilor tăiate, precum și a celor dis
truse de incendii.

Se desfășoară de asemenea lucrări 
in domeniul fiziologiei și biochimici 
plantelor agricole. In vederea elaboră
rii unor metode care să contribuie la 
crearea de noi culturi de înaită pro
ductivitate rezistente la geruri.

In secția de econcmie și geografie 
se studiază problema amplasării jus
te a industriei și agriculturii Siberiei 
răsăritene.

Pe lingă filiala funcționează o sta
țiune limnologică care se ocupă cu 
studierea multilaterală și complexă a 
naturii celui mai adine lac din lume— 
Baikalul. Se știe că în lacul Baikal 
viețuiesc zeci de spec i d ferite de a- 
nimale și pești, nemaiîntîlnite în nici 
o altă apă din lume. Un mare interes 
prezintă de asemenea regimul hidrolo. 
gic și hidroch mic al acestui lac.

Rezultatele cercetărilor științifice 
sînt publicate în revista „Studii" a fi
lialei, care se tipărește atît la Mosco
va 
au 
iar 
De
stațiunii limnologice a Academiei de 
Științe a U.R.S.S." din care pînă în 
prezent au apărut 15 volume, iar alte 
trei sînt în curs de apariție. A fost 
editată o bogată monografie scrisă de 
D. N. Taliev intitulată „Guvizii din

cit și la Irkutsk. Pînă în prezent 
apărut cinci volume de „Stud i“, 
alte opt sînt în curs de apariție, 
asemenea, se editează „Studiile

lu- 
Si-

lacul Baikal*. In curind va apare 
crarea prof. M. G- Popov, „Flora 
benei răsăritene*. In afară de ace
stea. artxoleie scrise de colaboratorii 
filialei sînt publicate în revistele 
centrale ale Academ ei de Științe » 
U.R^S„ precum și în noua revistă 
„Buletinul Filialei răsăritene a Acade
miei de Științe a U R-S-S *. care, io- 
ceeind din auul 1957. apare la Novo
sibirsk.

FîFala are tn prexenf un efectiv de 
150 de colaboratori științifici precum 
și 250 de lucrători In serviciul auxi- 
Lar. Marea majoritate a colaboratorilor 
științifici sint doctori și candidați in 
șfiuițe. rideați din rindul cadrelor 
locale ale filialei Pe lingă filială Își 
fac aspirantnra 43 de tineri colabora
tori științificL Principala formă de le
gătură cu producția o coastituie or
gan zarea unor conferințe și consfătu
iri, consacrate problemelor la ordinea 
zilei. In nltimul timp s-au ținut o 
serie de consfătuiri pentru dezbaterea 
următoarelor probleme : studierea ape
lor subterane ale Siberiei răeăritene ; 
metalogenia regiun i apusene a Trans- 
baikalului; bazele de materii prime 
pentru metalurgia metalelor ușoare 
din Siberia răsăriteană; folosirea fe
nolilor obținuți prin prelucrarea căr
bunelui ; raionarea agricolă a regiunii 
Irkutsk.

Filiala întreține strinse legături cu 
toate institutele de învățămint supe
rior din localitate și cu instituțiile 
științifice. Pe lingă filială activează un 
cons liu de coordonare a tuturor insti
tuțiilor științif ce și institutelor de în. 
vățămînt superior, care desfășoară 
cercetări științifice pe teritoriul Sibe
riei răsăritene.

Desigur că în activitatea tinerei 
noastre filiale există încă destule lip
suri, dintre care principala constă în 
aceea că noi nu am reușit să publicăm 
mai multe lucrări științifice și să intro
ducem nemijlocit în producție realiză
rile noastre. Colaboratorii filialei, care 
primesc sprijin permanent din partea 
organizațiilor de partid și sovietice, 
precum și din partea prezidiului Aca
demiei de Ști nțe a U.R.S.S., este
ferm hotărît să-și ducă la îndeplinire 
sarcinile sale de mare răspundere, pri
vind studierea resurselor naturale și 
dezvoltarea forțelor de producție ale | 
Siberiei răsăritene. !

tesc, aspru, joc de oameni care 
fost obișnuiți mai mult să lupte, 
mai admir la ei o trăsătură care dez
văluie un suflet sensibil, iubitor de 
frumos : cazacii iubesc mult literatura. 
Bineînțeles, mai cu seamă pe eea des
pre viața lor. Am avut în stanița un 
caz pe care n-am să-l uit niciodată.

Intrerupindu-se, Zakrutkin zîmbește 
unei omintiri plăcute.
• — E o poveste de acum cîțiva ani. 
Aveam in stanița o bătrînă analfabe
tă. Intr-o zi mă trezesc cu dînsa că 
mă ia la rost: „Ascultă, fiule, tot aud 
de „Donul liniștit". Să faci bine și să 
mi-1 citșșfi și mie. Ce, dacă n-am în
vățat carte nu trebuie să știu și eu ce 
scrie acolo ?“. Am început să-i citesc 
cartea; au conlinuat-o și terminat-o 
cazacii din stanița. La sfîrșit, bătrîna 
mi-a spus: „Cind o veni Șolohov aici, 
să-l aduci neapărat la mine". Șolohov 
a venit, i-am comunicat dorința bătrî- 
nei și pe seară am pornit-o spre casa 
ei. Cind am bătut la ușă a ieșit chiar 
bătrîna. „Uite, mătușico, ți l-am adus 
pe Șolohov" — i-am spus eu. Ea s-a 
uitat lung la el. „Vasăzică tu ești... 
Apleacă-te, fiule, să te sărut pentru 
„Donul liniștit". Tare mi-a plăcut". Și 
l-a sărutat pe frunte.

— Fiindcă a venit vorba de Șolo
hov... TI cunoașteți, sînteți prieteni?

— Sîntem prieteni din 1935. Ne îm
părtășim proiectele de viitor, ne citim 
reciproc ce-am mai scris. Țin întot
deauna seama de părerile și sfaturile 
lui prețioase. Nu ne vedem prea des
— stanița Vioșenskaia în care locuieș
te el. se află Ia vreo 350 km. de Ko
cetovskaia — și nici nu ne scriem prea 
des. fiindcă ne este groază la amîndoi 
de hîrtie și toc. Mă mîndresc cu prie
tenia lui Șolohov. El tine strînse legă
turi cu organizația scriitorilor de la 
Don. A făcut pațte și el din grupul de 
scriitori de la Don care s-a deplasat 
pe șantierul mării Țimleanskaia și al 
canalului Volga-Don, scriind acolo un 
ciclu de reportaje.

— Dar cu cititorii din staniță vă tn- 
tîlniți des. in situație, ca să spun așa, 
oficială, de interes profesional ?
— Mă întîlnesc des. dar mă strădu
iesc ca niciodată întilnirile noastre să 
nu fie oficiale. Pentru scriitori este 
foarte util să-și supuie opera contro
lului oamenilor despre care scriu și 
care nu sînt „alterați” de tehnica scrii-

lulia Scutaru

Nu numai cel cdre a călătorii 
cu transsiberianul își poate 
seama că Rusia este ea singură 
un continent. Enormele spatii geo
grafice pot fi transpuse in limba
jul artei și impresia de imensitate 
să fie păstrată.

Prima intilnire cu ansamblul 
corului popular rus din Omsk lasă 
tocmai o astfel de impresie. Pare 
că, de la Vladivostok la Urali, 
însoțim drumul soarelui de-a lurt- 
gul bogatei Siberii. Cintece ample, 
majestuoase, evocă universul tăi- 
galei, curgerea liniștită a marilor 
fluvii, lanurile nesfîrșite. Rochiile 
fetelor din cor nu au pur și sim
plu culori de pastel; toate nuan
țele, dulci, scăzute, par reflexele 
zăpezii siberiene la diferitele ore 
ale zilei: albăstrii în zori, lilia
chii la amiază, verzui tn amurg. 
Iar dansurile, dincolo de indivi
dualitatea distinctă a fiecăruia din. 
tre ele, aduc, în trepidația lor ex
terioară sau reținută, ceva din 
tumultul de viată de pe acele pă- 
minturi nemărginite. Programul 
ansamblului din Omsk venea să 
se suprapună imaginilor ne care 
le aveam de ani de zile despre si- 
berieni — oameni de statură neo
bișnuit de mare, a căror forță fi
zică se îmbină Ciudat cu o rară 
gingășie sufletească. Am auzit un 
cîntec intitulat sugestiv „Vulturul 
de stepă", interpretat de Leonid 
Sorohin. E o chemare intensă, gra
vă, bărbătească — veniți să fău
rim o nouă viață pe pămlnturile 
Ințelenite ale Siberiei. Solistul pu
nea în glasul său baritonal atita 
forță și patimă, incit, cind corul 
amplifica refrenul, vibrația depăr
tărilor evocate cuprindea inima 
ascultătorului cu puterea curenți- 
lor de înaltă tensiune. Același a- 
vint eroic în cintecul slăvind vi
tejia siberiană, în cintecul despre 
Baikal — marea Siberiei — și 
despre năzuința omului spre liber
tate. Dincolo de arta interpretati
vă superioară, există în căldura 
vocii, în strălucirea ochilor, în ți
nuta firesc mîndră a trupului, 
dragoste, dragoste in stare pură 
pentru locurile natale, pentru blîn- 
dețea si asorimea Siberiei, pentru 
severa ei măreție.

Dar am auzit mai cu-seamă cin
tece lirice, cintece înfiorate de 
dragoste. Se pot oare ele povesti? 
Nu, rezumatul subiectelor n-ar 
spune nimic. O fată se desparte de 
iubitul ei, dar e sigură că nu i-a 
pierdut iubirea. O altă fată își aș
teaptă iubitul și merge cu el orin 
lanurile coapte. Un flăcău dăruie
ște mindrei sale un inel. O fată își 
plînge fericirea pierdută. Ce mici 
variații în aceste subiecte, dar 
cîtă culoare, cite nuanțe în cinte- 
cele care le dau aripi și viață I 
Trebuie însă s-o auzi pe Marin 
Selivanova interpretind, singură 
in scenă, fără nici un acompania
ment, cintecul „O fată tînără se 
plimbă la portiță". Glasul pur zu
grăvea și decorul — un cer pro
fund albastru, marginea satului, 
departe, dincolo de holde, pădu
rea... Sau s-o asculți pe aceeași 
Selivanova, cîntînd. imo-eună cu 
Galina Turîghina; „Unde alergi, 
cărăruie dragă?". Știți ce însem
nează două rusoaice cîntînd pe 
două voci un cîntec duios, puțin 
trist, în care vocea alto ține locul 
violoncelului ? Extraordinarul simț 
muzical al acestui mare popor că
lăuzește inspirația în ivirea unor 
armonii, din care sentimentul se 
degajă cu o rară pătrundere. 
„Unde alergi, cărăruie dragă'', se 
tinguie fata părăsită de cel drag; 
cîntau cele două soliste, le înto
vărășeau în refren scăzut șapte 
coriste, dar prezența fizică a ce
lor 9 cîntărețe nu exista în con
știința specta^rului, vrăjit de du
rerea profund omenească a fetei ; 
era mai mult decît un cîntec, era 
un
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(continuare in pag. 3-a)

oftat, plutitor, sensibil și tre-

Ștefan lureț

(continuare în pag. 3-a)

Carnetul scriitorului

Carte
Poporul rns a visat, de-a lungul 

veacurilor, pentru lumea Întreagă. O- 
perele scriitorilor ruși, cărțile sovie
tice ne-au invitat ca, visind, să știm 
și cum să luptăm pentru transfor
marea visului in faptă.

Seismograf al mișcărilor sociale, is
torice și psihologice ale umanității, li
teratura dăruită de poporul rus ome
nirii este busolă și armă. Creatorii 
acestei literaturi sint vizionari și ar- 
hitecfi. in același timp.

Privirile marilor scriitori ruși răz
beau. cu precizia razelor soarelui, in 
vremurile de azi.

Cit de emoționant răsună glasul 
lui Pușkin. atunci cind tn versurile 
sale „Către Ceaadaev*4 izbutește 
doar să-și întrupeze emofia, ci să 
dice vălul de pe chipul Istoriei și 
arate Viitorul:

nu 
ri- 
să

„Cit libertatea o visăm 
Și-onoarea-n inimă trăiește. 
Prieteni, țării să-nchinăm 
Speranța care-n suflet crește! 
Tovarășe, să crezi! Cindva 
Va răsări măreața stea 
A fericirii mult dorită. 
Din somn Rusia s-o trezi! 
Pe tirania năruită 
Al nostru nume scris va fi I"

De la vizionarismul poeziei. ,____ lui
Pușkin, la ,.Marna" lui Gorki, la poe
zia lui Maiakovski și pină la opera 
lui Șolohov se desfășoară nu doar 
planurile unei literaturi grandioase, E 
cu mult mai mult decît atît: sînt — 
reflectate în opere de artă — cuce
ririle, nu doar în domeniul artistic, ci 
și în domeniul istoric și, mai presus 
de orice, în domeniul umanismului, 
realizate de marele popor rus.

Lingă o carte rusă, lingă o carte 
sovietică, te simți totdeauna bine. Ea 
îți este totdeauna un prieten, dar nu 
un prieten placid, nu un prieten 
doar sentimental, ci un prieten gata 
oricind să te apere, inarmindu-te.

a rusa
Cu o bună carte, scrisă' de un au» 

tor rus, de un scriitor sovietic, poți 
Înfrunta dușmanul.

Vizitlnd, la Moscova, casa In care 
a locuit Maiakovski, am zărit, intr-o 
vitrină, o carte a poetului străpunsă 
de o schijă.

„E o carte (mi-a explicat conser
vatoarea casei memoriale) purtată de 
ostași pe front. Au trimis-o, în timpul 
războiului, așa cum o vedeți, muzeu
lui. rugindu-ne să le dăruim, în 
schimb, un exemplar nou. Tradus in 
48 de limbi ale popoarelor Uniunii și 
în 29 de limbi străine, tirajul operelor 
lui Maiakovski, numai în 
a fost pină la 1 aprilie 
19.750.265 exemplare.

Maiakovski ne-a ajutat 
(adăuga tovarășa), el ne ajută azi la 
construirea comunismului".

Această putere constructivă și re
voluționară ne-o dau cărțile sovietice, 
acești prieteni de nădejde, care ne im- 
prejmuie, pe care-i așteptăm totdea
una cu dragoste și care, la urma ur
mei. nici nu stau prea mult în raftu
rile librăriilor și nici chiar in bibliote
cile noastre, de vreme ce se află mai 
totdeauna pe biroul nostru, la căpă- 
tiiul nostru și — mereu — în Inimile 
noastre !

lată pentru ce a spune că sîntem 
recunoscători cărții ruse și sovietice 
poate că nici nu e prea bine spus.

Unui prieten adevărat ii datorezi 
dragostea.

E ceea ce simțim față de cărțile 
ruse, față de creatorii lor. față de 
marele popor rus, ai cărui fii sînt mi
nunății noștri tovarăși și prieteni.

Și iată de ce, in cadrul Decadei în
chinate culturii Republicii Sovietice 
Federative Socialiste Ruse, deschi
derea Bazarului cărții ruse este încă 
o sărbătoare șl, desigur, una dintre 
cele mai de scamă.

limba rusă 
1954, de

in război

Eugen Jebeleanu
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Poporul romîn, ca și cel rus, au un 
folclor literar de mare varietate, valoare 
poetică și bogăție. Pe acest tărîm inter, 
ferențele nu lipsesc. Numeroasele simi
litudini între creația populară literară 
a celor două popoare se pot explica 
prin convergența mai multor factori, 
printre care se numără însușirea unor 
teme universale și nașterea lor spon
tană datorită unor împrejurări social
ei'O no mice asemănătoare, vechea con
viețuire a romînilor cu slavii, ca și a- 
propierea geografică.

Schimbul de bunuri folclorice a fost 
vechi. Către această ipoteză ne duce fap
tul că sinonimele romînești basm și 
poveste sînt de origine slavă, avind prin 
derivație semantică alt sens decît cuvin
tele rusești înrudite bosnia (fabulă) și 
povest (povestire). Pe de altă parte, în 
renumitul monument literar rus „Cuvînt 
despre oastea lui lgor“, datînd din seco
lul al Xll-lea și avind un puternic filon 
de folclor rus de înaltă ținută poetică, 
se găsește cuvîntul troian, pe care B. P. 
Hașdeu, și mai tîrziu savantul rus A. I. 
Iațimirski îl atribuie unei influențe a 
literaturii populare romînești, unde 
expresii ca „bădica Troian" și „calea 
lui Troian" abundă.

In folclorul rus pătrund nume din 
istoria romînilor după cum la noi sînt 
legende despre personalități istorice 
ale poporului vecin. Incepînd din seco
lul al XV-lea, circulă în Rusia „Poves
tirea despre voevodul Mutean (mun
tean) Dracul", care figurează printre 
cărțile populare ale timpului. După 
faptele care îl caracterizează pe eroul 
acestei opere, poate fi ușor recunoscut 
Vlad Țepeș. Ispireseu a adunat cîteva 
scurte narațiuni despre voevod. Compa. 
rînd cele cuprinse în fragmentele înre
gistrate de el cu una din variantele po
vestirii rusești, ne dăm seama că dincolo 
de unele diferențe de amănunte (ceva 
mai concrete în legendele romînești), 
rezultă aceeași imagine a Iui Țepeș, 
Crud, viclean, dar drept, și aceeași pre
zenta» a Munteniei din timpul lui, în 
care domnea o cinste nemaiîntîlnită. 
Sînt și unele epizoade identice ca acela 
«I arderii cerșetorilor (a opta legendă 
culeasă de Ispireseu) și al sosirii negus
torului din Florența etc. Ca un schimb, 
Petru cel Mare despre a cărui expediție 
în Moldova vorbesc cronicarii Nicolae 
Costin și Ion Neculce, a inspirat o 
legendă rontînească culeasă de C. Bil- 
ciurescu. In această legendă, care 
demonstrează simpatia poporului romîn 
pentru reformatorul Rusiei, dar care nu 
are nici un substrat istoric, se spune că 
Petru cel Mare a părăsit în taină tronul 
venind în Bucovina. După ce se călu
gărește luînd numele de Paisie vine în 
Moldova ca egumen la mănăstirea 
Neamțului unde trăiește și moare în a- 
ceasta calitate. O fictivă fiică a lui s-ar 
fi călugărit de asemenea la una din 
mănăstirile din Moldova.

Afară de astfel de dovezi sigure de 
influențe reciproce pe tărîinul folcloru
lui, semnalăm o serie de aspecte ase. 
mănătoare în diferite genuri de litera
tură populară. Descîntecele, care după 
savantul sovietic A. Kaiev sînt formele 
cele mai vechi de expresie poetică popu. 
Iară, fiind năseute încă înainte de dife
rențierea societății pe clase, și care după 
M. Gorki dovedesc „cît de adine cre
deau oamenii în puterea cuvîntului", au 
la cele două popoare similitudini tema
tice, de ritual și chiar stilistice. La ruși 
ca și la romîni, descîntecele sînt o formă 
primitivă de luptă împotriva bolilor,
... ........................................................... ...

pentru buna stare personală (incluzînd 
descîntecele de dragoste, mai numeroase 
la noi), și pentru buna stare a gospo
dăriei (mai frecvente la ruși). In 
ambele literaturi ele au o înaltă valoare 
artistică și folosesc sugestivul procedeu 
al insinuării, prin repetarea unor 
cuvinte sau fragmente de frază. Poetică 
e mai ales invocarea forțelor naturii pe 
care le simbolizează soarele, luna, ste
lele, apa, vîntul, gerul etc.

In genere poeziile ritualistice, ames- 
tecînd elemente de superstiții păgîne și 
creștine sînt în realitate, după cum 
arată cercetătorii sovietici, vechi for
mule artistice de manifestare a năzuin
țelor către prosperitate economică. ZSu 
este de mirare că există apropieri între 
ritualurile calendaristice ruse și romîne. 
Colindele rusești, ca și cele romînești 
sînt urări de abundență. Intr-un colind 
rus se urează :

„Cine-i în casa asta 
Să aibă secara deasă 
Să aibă secara abundentă 
Si aibă spicul cît opt 
Dintr-un grăunte o pline 
Din jumătate grăunte o turtă"

In plugușoarele romînești întîlnim 
urări în care e exprimata dorința ea 
griul să fie :

„în pai 
ca trestia 
în spic 
ca vrabia 
și-n bob 
ca mazărea"

Ploaia e un factor de primă impor
tanță pentru asigurarea unei bune 
recolte. De aceea printre ritualurile 
agricole ale rușilor și romînilor figurau 
unele care îi erau consacrate. Cu ocazia 
primei ploi se cîntă în Rusia un cîntec 
din care traducem :

„Ploaie, stropește 
Secara babei 
Griul moșului 
Inul fetei 
Toarnă cu găleata. 
Ploaie, ploaie întețește-te, 
Mai tare, mai repede. 
Pe noi copiii încălzește-ne."

In timpul secetelor se practicau 
noi ritualurile „paparudele" ți „caloia- 
nul", cu invocări similare.

Creșterea animalelor era una dintre 
ocupațiile mai importante ale poporu
lui. De aceea, cu ocazia zilei de Sfîntul 
Gheorghe, considerat altă dată în Rusia 
protector contra fiarelor sălbatice, se 
cîntau versuri populare în care 
exprimată dorința ca vitele 
rate :

la

era
să fie apă-

,J)e lupul rapace 
De ursul fioros, 
De fiara vicleană"

In multe părți ale țării 
credea că Sfîntul Petru are 
lor, că e „împărțitorul mîncării la 
dobitoace". Lui i se adresa poporul să 
înfrîneze poftele animalelor sălbatice. 
Probabil, datorită unei contaminați! cu 
folclorul rus, în unele regiuni, ca în 
fostele județe Suceava și Neamț, tot 
Sfîntul Gheorghe era invocat pentru 
apărarea vitelor de fiare.

Bocetele, atît la ruși cît și la romîni, 
aveau puternice accente de compătimire 
pentru mort, dar și pentru rudele lăsate 
în viață. De asemenea, sînt asemănări 
în obiceiurile de nuntă, care intr-un fel 
erau înrudite cu teatrul popular, fiind

noastre se 
grija fiare-

,Jucate". In folclorul rus sînt mai 
poetice bocetele miresei pe cînd la noi 
conăcăria, schimburile și orațiile reci
tate de vornicel.

După cum era de așteptat, cele mai 
multe similitudini se pot găsi la basme. 
Creații cu totul originale la fiecare 
popor, basmele folosesc de multe ori 
motive și o simbolică comună. Cu toate 
că sînt destule diferențe între persona
jele ruse șt romine, în esență lumea lor 
e aceeași. Făt Frumos în basmele ruse 
are numele de Ivan sau Ivan Țarevici, 
iar Vasilisa Premudraia sau Elena Pre- 
krasnaia nu-i decît Ileana Cosînzeana. 
Baba laga, hidoasa și răutăcioasa babă 
din codru, e Mama Pădurii sau Ranța- 
Cranța. L nașii care ii ajută pe Făt 
Frumos, fiind expresii hiperbolice ale 
unor trăsături urnaae, există și la ruși- 
Obiedalo și Opivalo siM Flmnînzilă și 
Setilă. după cum Strtmbi Lemne ți 
Freacă Piatră se identifică cu Vertedub 
și Vertogor. Nu lipsește nici Gerilă care 
e Moroz-Treskun. Iran Durak sau 
Lutonia sint Pepeiea, iar Păcală are 
numele de Fomka. Malcik-Spalcik e 
Neahiniță. Mujiciok-Saagutok — Statu- 
Palmă — Barbă-Cot, 
Codrului, Sfeta-Petka 
Necistoi — Necuratul 
Serilă.

Cîntecele populare, 
urmăresc atît evenimentele de interes 
social cit și pe cele personale. Cu toate 
diferențele de amănunt, de prozodie și 
de imagini poetice, foarte originale la 
ruși și la romîni, registrul epicei și în 
special al liricei celor două popoare, 
oglindind viața din trecut, prezintă in 
linii largi un tablou asemănător. Ele 
vorbesc de lupta cu turcii și tătarii, de 
conducători de stat luminați care au în- 
frinat abuzurile boierimii, cum a fost 
Ștefan cel Mare sau Petru I, și își 
revarsă larg simpatia în jurul cîte unei 
personalități ieșite din popor, simboli- 
zînd dorul de libertate și de răzbunare 
împotriva orinduirii sociale nedrepte. 
De aceea. Stepan Rarin, Emelian Puga- 
ciov sau Avram lancu nu lipsesc din 
folclor.

Dacă ne referim la cîntecele lirice, 
pînă și cele de dragoste au de multe 
ori in germen un substrat social. Cin- 
tecul rusesc :

„Vu iubi dragi bogată 
Iubește dragă după suflet. 
La ce-s bune casele de piatră 
lom trăi noi Și-n colibă", 

la bază aceeași idee cu : 
Bădița cu șase boi 
N-are ce câta la noi, 
Bădița numai c-o vaci 
Prilazul la noi să treacă".

Afară de teme de dragoste, lirica 
celor două popoare cuprinde și cîntece 
de bir și sărăcie, de protest împotriva 
cătăniei de altă dată, de satirizare a 
lenei, ca și cîntece de dor și jale cauzate 
de „înstrăinarea" inerentă celor care pe 
vremuri, împinși de mizerie își căutau 
de lucru departe de familie.

Intr-un sens, folclorul este imaginea 
poetică a vieții trecute a unui popor, 
creată de el însuși. Scurta noastră para
lelă între literaturile populare rusă și 
cea romînă este o dovadă că împreju
rări economico-sociale și istozicn simi
lare duc la creații asemănătoare. Atît 
folclorul rus cît și cel romîn sînt un 
protest împotriva vechii orinduiri.

are

Leșii — Moșul 
— Sfinte Vineri, 

și Vecernii —

născute spontan.

Valeria Cipbanu
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Tn opoziție cu literatura legată de 

lumea burgheză, în putrefacție, lite
ratura nouă a socialismului victorios 
nu poate fi decît realistă. Proletaria
tul, cea maj revoluționară clasă din is
torie, este vital interesat în afirmarea 
și răspindirea adevărului pe toate 
căile, inclusiv prin intermediul artei. 
In consecință, tendința antirealistă a 
literaturii burgheze Și tendința spre 
realism a literaturii legate de lupta 
pentru socialism, corespund nu unei 
scheme subiective, ci exprimă cerin
țele obiective ale epocii de coexisten
tă între sistemele capitalist și socia
list, epocă de înverșunată luptă ideo
logică între cele două sisteme mon
diale.

Desigur, afirmarea acestei trăsături 
fundamentale a evoluției literaturii 
contemporane nu trebuie să ducă la 
interpretări schematizante și devieri 
școlărești. în țările burgheze trăiesc 
și lucrează mulți scriitori care deși 
nu s-au alăturat luptei proletare, fac 
totuși literatură realistă. Creația lor 
nu poate fi însă considerată ca un 
aliat al acelora care luptă pentru ade
văr. Pe de altă parte, se știe că mulți 
scriitori moderniști, au pornit în „cău
tările" lor de la intenția subiectivă de 
a stigmatiza realitatea burgheză. După 
cum s-a arătat în cadrul discuțiilor 
de la Institutul „Maxim Gorki" și 
după cum reiese și din articolul pe 
care îl recenzăm, toate aceste fapte 
obiective trebuie luate în considerație 
dar complexitatea lor nu justifică pier, 
derea din vedere a contradicției esen
țiale : dintre modernismul burghez, ca 
expresie a tendințelor și intereselor 
burgheziei de a îndepărta creația lite
rară de la datoria ei de a oglindi ade
vărul vieții reale, deci de a o abate
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de pe drumul realismului și realismul 
socialist, expresie a tendinței și a in
teresului proletariatului revoluționar, 
de a ajuta creația literară ca — va- 
lorificînd tot ce e de preț în dezvol
tarea artistică a umanității, — să ri
dice opera de artă pe o treaptă nouă, 
superioară, capabilă să reflecte mă
reția epocii revoluției proletare și a 
construcției socialismului.

In lumina acestui adevăr obiectiv 
ne apare ca deosebit de semniîicati'ă 
atitudinea luată în cadrul discuței 
față de părerile profesorului germtn 
Hans Mayer (Leipzig). Observînd '* 
bună dreptate că una din trăsătufle 
caracteristice ale ofensivei antireals- 
te a ideologiei burgheze contemporane 
este și încercarea de a-i „îngropa »e 
clasici", 1. Anisimov arată :

„Atacurile împotriva clasicilor sint 
strîns legate de mitul modernismului. 
Nu de mult profesorul Hans Mayer 
din Leipzig și-a exprimat părerile sale 
în legătură cu „problematica litera
turii universale". Cu multe din aceste 
păreri sîntem de acord dar în nici un 
caz nu putem fi de acord cu d-sa 
atunci cînd reproșează literaturii con
temporane din R.D.G. că nu acordă 
atenție curentelor moderniste din anii 
1920—1930. „Putem noi oare să ne 
comportăm ca și cum Franz Kafka 
n-ar fi existat, ca și cum „Ulisse" al 
lui James Joyce n-ar fi fost scris ni
ciodată ?“ — întreabă Hans Mayer. 
Ce-i drept, el include în aceeași enume
rare și teatrul epic al lui Brecht, care 
n-are însă, după părerea mea nici o 
legătură cu problema și precizează tot
odată că nu vrea să ceară o „Kafka- 
renaissance", sau „Joyce-imitațium", 
dar esența problemei nu se schimbă 
din această cauză și la întrebarea 
prietenului nostru german, dacă se 
poate scrie în spirit modern ignorîn- 
du-1 pe Kafka și Joyce, noi putem răs
punde asbolut afirmativ.

In schimb, însă, nu se poate scrie 
în spirit modern fără să te sprijini 
pe experiența lui Pușkin, Maiakovski, 
Șolohov, Alexei Tolstoi, Fadeev, Ara-

gon, Neruda, Becher, și de bună sea
mă aceea a luj Berthold Brecht.

Tocmai pentru că au pornit de la 
asemenea poziții ideologice foarte 
clare, tovarășii sovietici au reușit să 
ajungă la concluzii care îmbogățesc 
de pe acum in mod substanțial acti
vitatea științifică in domeniul cercetă
rii literare și deschid perspective deo
sebit de favorabile pentru noi și rod
nice cercetări.

Dintre acestea trebuie în primul 
rînd subliniată constatarea. — simplă 
în aparență, dar care nu o dată a fost 
dată uitării în ultimul timp — că me
toda realismului socialist nu este nici 
o formulă, o cerință impusă scriitori
lor sau un sistem de norme obligatorii, 
cum rezultă din păcate din scrierile 
unor „apărători prea zeloși dar dog
matici, ci o realitate obiectivă a zile
lor noastre, cea mai importantă reali
tate obiectivă a literaturii contempo
rane. Realismul socialist a apărut pe 
o anumită treaptă a dezvoltării ar
tistice a umanității ca o necesitate, 
dictată de tendința firească a scriito
rilor de talent de a interpreta unele 
fenomene sociale, morale, politice, le
gate de intrarea umanității în epoca 
celor mai adinei transformări din isto
ria lumii— epoca revoluțiilor proleta
re. Nu se putea ca epoca aceasta să 
nu dea naștere unui ideal estetic și 
intr-adevăr i-a dat naștere, iar meto
da realismului socialist nu este altce
va decît sinteza rezultatelor obținute 
de scriitorii legați de lupta revoluțio
nară a clasei muncitoare în cadrul e- 
forturilor lor de a întrupa estetic, deci 
ca un ideal ai frumosului, idealul so
cial al eliberării oamenilor de orice ex
ploatare și de orice asuprire.

Dar tocmai pentru că realismul so
cialist este expresia estetică a expe
rienței acumulate de omenire în în
făptuirea celei mai mărețe sarcini din 
cîte a cunoscut istoria sa, sarcinii 
pregătite de întreaga dezvoltare ante
rioară a umanității, tocmai de aceea 
și metoda realismului socialist nu se 
putea forma, afirma și dezvolta de-

Cînd prinde un dor să mă poarte 
spre tine, in ginduri adinei, 
de-un riu mi-amintesc cum, departe, 
aleargă vuind printre stînci, 
de-un riu furtunos, o stihie, 
ce spulberă negura deasă, 
de-un riu care bezna sfîșie 
și-aduce lumina în casă.
El spumegă crunt între maluri, 
furios peste praguri se-abate. 
și peste năvalnice valuri 
nici luntrea să treacă nu poate. 
Căldura o dăruie, viată, 
aduce lumina în sat,
el, insă, e rece, de ghiață, 
ursuz si mereu încruntat.-

Departe de tine, de-a rindul 
la nul acesta mi-e gînduL

In romînește de Andrei Tudor

La 24 mai. la Moscova se deschide 
Decada artei și literaturii tătare. Cu 
acest prilej, peste 1-000 de artiști, 
compozitori, scriitori, poeți și pictori 
tătari prezintă spectacole de teatru și 
operă, concerte cu cele mai noi creații 
ale compozitorilor, precum și expoziții 
in care vor fi expuse cele mai va
loroase lucrări ale plasticii contempo
rane tătare.

Din repertoriul dramatic al decadei 
desprindem operele „Evgheni One- 
ghin" de Ceaikovski. „Altinceci* de 
P. Jiganov și „Djalil" după textul 
„Pârul de aur" de Musa Djalil, pie
sele de teatru „Cînt nemuritor" de 
R. Ișmuratov și „Tinerețea vestitoru
lui furtunii" după A. M. Gorki etc.

In cursul Decadei vor apare nume-

Carnet
roase cărți ale scriitorilor tătari, din
tre care 36 de volume inedite au și 
fost traduse în limba rusă.

★
Cu prilejul turneului in străinătate, 

celebrul violonist sovietic David 
Oistrah a concertat cu deosebit suc
ces și in sa ia „Argentina" din Roma. 
In cadrul concertelor prilejuite de 
vizita la Roma, David Oistrah^ acom
paniat de orchestra 
a prezentat lucrări 
Ceaikovski. De mare 
rat și concertul de la 
au participat 
tori.

Violonistul 
să concerteze 
lies.

peste

„Santa Cecilia", 
din Mozart și 

succes s-a bucu- 
Florenfa 
3.000 de

la care 
specta-

t

ir

a fostsovietic
și in alte orașe

invitat 
ale Ita-

★
La Moscova a luat ființă o 

ditură pentru literatura orientală,
nouă e- 

____  . ' a 
cărei sarcină este de a pune la înde- 
mîna cititorului sovietic selecțiuni de 
traduceri din bogata beletristică și li
teratură științifică orientală.

£ditura, care-și inaugurează activi
tatea cu publicarea lucrărilor „Turcia 
contemporană" și ..'Siria contempora- j 
nă", își propune să acorde o atenție 
deosebită traducerilor din clasicii lite- * 
râturilor orientale.

cît valorificînd tot ce era mai de preț 
în dezvoltarea artistică anterioară a 
lumii.

Nu e greu de văzut cît de bogată 
în posibilități creatoare trebuie să fie 
cercetarea ce izvorăște dintr-o ase
menea poziție. Atitudinea plină de 
dragoste față de moștenire și tradiție
— atît de elocvent subliniată în ca
drul sesiunii științifice a Institutului 
„Maxim Gorki" — iese și mai puter
nic în relief dacă o punem față în 
față cu încercările disperate ale deca
denților și moderniștilor de tot felul de 
a „lichida" valorile literare ale tre
cutului.

„Dacă ținem seamă de faptul că teo
riile la modă ale esteticii decadente 
contemporane se străduiesc să înfăți
șeze arta mondială ca un cimitir de 
capodopere — scrie I. Anisimov — 
atunci vedem limpede cum caracterul 
sovietic, socialist al discuției s-a ma
nifestat convingător tocmai prin acea
stă atenție plină de grijă (față de moș
tenirea clasică M. N.) prin larghețea 
punctului de vedere istoric față de 
moștenirea literaturii mondiale".

Fără să anticipăm asupra rezulta
telor viitoare, de pe acum putem des
prinde citeva probleme pasionante 
care izvorăsc direct din punctul de 
vedere menționat.

In primul rînd : studierea literaturi
lor orientale. Noțiunea de „literatură 
mondială" nu mai poate fi redusă 
astăzi la Europa. Cercetarea istorică 
a creației literare din China și din alte 
țări asiatice precum și din Orientul 
arab este absolut necesară completă
rii cunoștințelor noastre. In același 
timp studiul comparativ al dezvoltării 
literare europene și al proceselor simi
lare din China, India, lumea arabă 
are o excepțională însemnătate meto
dologică, puțind ajuta enorm la des
coperirea și elaborarea tezelor într-a- 
devăr obiective ale dezvoltării ar
tistice.

O altă problemă atinsă, al cărei în
ceput de dezbatere se și anunță ca 
deosebit de pasionant este aceea a 
locului istoric al romantismului. Sa- 
vanții sovietici au fost unanimi în a 
considera ca nejustificată orice suba
preciere a acestei laturi importante a 
moștenirii literare.

„înțelegerea istorică a realismului
— subliniază I. Anisimov, — duce la 
o nouă atitudine față de romantism... 
In raportul Iul M. Elistratova a fost
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M. L. Holodnaia: „Bate vîntul" (Expoziția „Arta aplicată și decora
tivă în R.S F.S.R.").

«
O Întâmplare imaginată 
dar veridică

„Suflete de hîrtie’6 de VI. Dihovicinîi și M. Slobodskoi

Inchipuiți-vă o scenă mică, populată 
cu obiecte de dimensiuni gigantice : 
tocur.le și creioanele sint de trei ori 
mai mari decît palmele oamenilor, că- 
limările au un volum în care ar putea 
să încapă multe kilograme de cernea
lă, receptorul telefonic ajunge pină 
la talia celui care-I folosește și, în- 
sfîrșit. dosarele par atît de imense 
incit ar putea să cuprindă fiecare in 
parte fișele tuturor salariaților unei 
marj întreprinderi. Ne aflăm oare pe 
tărîmurile descrise de fantezia bogată 
a unui Ionathan Swift ? Nu ! 
încăperea aparține unor contem
porani, mai precis celor doi conducă
tori ai C.U.C.-ului (Comisia Unită a 
Caselor de Odihnă Urbane) de pe 
lingă C.U.C.U R.I.G.U. (forul tute
lar). Obiectele uriașe mînuite de ze
loșii funcționari Petuhov și Fikusov 
simbolizează preocupările acestoraj 
singura lor rațiune de a exista este să 
transmită dispozițiile organelor su
perioare celor în subordine și să pri
mească de la acestea din urmă sute 
și mii de rapoarte scrise. Au deci ne
voie de dosare enorme, de multă cer
neală, de creioane care să nu se ter
mine niciodată și, bineînțeles, de un 
telefon uriaș, capabil să le mențină 
tot timpul o strinsă și unică legătură 
cu realitatea. Nu e greu să înțelegem 
că Petuhov și Fikusov sînt niște biro- 
crați inrăiți, niște suflete de hîrtie — 
așa cum pe drept îi caracterizează 
autorii.

Dacă am spune că piesa lui Dihovi- 
clnii și Slobodskoi este numai satiră 
la adresa birocratismului, am fi însă 
prea parclmonioși cu semnificațiile ei, 
Căci, autorii, deopotrivă, vizează pro
cesul de năruire sufletească și de im
becilizare a unor oameni care odinioa-

subliniat rolul romantismului în for
marea și dezvoltarea realismului in 
secolul al XlX-lea, dat fiind că Bal
zac, Stendhal, Dickens nu pot fi înțe
leși în întreaga lor complexitate și 
originalitate, dacă nu se ține seamă 
de influența romantismului care a um
plut tot începutul secolului al XlX-lea.

De bună seamă cu totul altfel se 
pune problema realismului socialist, 

care nu necesită vreo „contrapondere" 
romantică specială, fiind literatura 
unei mari sinteze. Realismul socialist 
cuprinde tot ceea ce înainte a fost izo
lat în virtutea condițiunilor istorice".

In sfîrșit, prezintă interes și con- 
siderațiunile expuse — în preajma și 
în cursul discuției — cu privire la 
realismul critic din secolul XX ta lite
raturile europene occidentale. Se știe 
că la noi a fost mult timp încetățemi- 
tă teoria străină după care realisrmul 
critic dispare în dezvoltarea literaitu- 
rii odată cu apariția primilor germani 
ai realismului socialist. Ultimele Uu- 
crări ale savanților sovietici respifng 
categoric o astfel de interpretare mri- 
mitivă. Realismul critic din secoțțul 
XX deși se deosebește dim mu.!te 
puncte de vedere de acela al secolului 
precedent, reprezintă un capitol extrem 
de bogat și extrem de interesant 
istoria literaturii mondiale.

★
In spațiul unui articol de gazetă, nu 

am putut da decît cîteva informații 
disparate despre marea bogăție de pro
bleme literare care se discută astăzi 
cu aprindere și competență în Uniunea 
Sovietică. Dar chiar și numai această 
înșiruire, cu totul incompletă, este mi 
se pare suficientă pentru a ne arăta 
cît de strîns legate sînt aceste pro
bleme de acelea care preocupă viața 
noastră literară, cît de rodnică ar pu
tea fi valorificarea creatoare a expe
rienței sovietice și în acest domeniu. 
Or, trebuie să recunoaștem că din a- 
cest punct de vedere la noi se face în 
ultimul timp mai puțin. De aceea 
consider indicat și închei aceste rîn- 
duri cu o propunere adresată ARLUS- 
ului și presei : să Inițieze o acțiune 
largă și multilaterală de popularizare 
a discuțiilor literare din Uniunea So
vietică și de dezbatere a lor în lumi
na problemelor arzătoare ale literatu
rii noastre.

(Teatrul Armatei) 
ră aveau visurile și aspirațiile lor, 
erau, cu alte cuvinte, normali. Odată 
intrați insă in mrejele stupidului joc 
cu dosarele, afundați într-o hîrțogărie 
ce pare fără de ieșire, ei și-au pierdut 
atributele lor umane, devenind niște 
organisme care reacționează automat, 
în virtutea unor reguli cretinizante, 
stabilite de altfel de ei înșiși sau de 
unii dintre superiorii lor croiți pe a- 
ceeași măsură. La acești indivizi, 
birocrația s-a transformat într-un in
stinct.

Din acest unghi de vedere trebuie 
să privim „întîmplarea comică abso
lut imaginară" (așa cum o definesc 
autorii) care a survenit în viața Iui 
Petuhov. Plecînd la una din casele de 
odihțiă aflate în subordinea lui, nu 
din dorința de „a merge pe teren" 
(un asemenea gest, doamne ferește, 
n-a comis niciodată) ci pentru a în- 
tîlni o prietenă din copilărie, lui Pe
tuhov i se fură actele împreună 
banii. Hoțul are, însă, ghinionul 
fie călcat de tren, iar funcționarul 
nostru are tot... ghinionul să fie con
fundat cu delicventul. Astfel, pentru 
tot ce înseamnă dosare, fișe, situații 
oficiale, muncă de conducere etc. Pe
tuhov a murit. Locțiitorul lui, Fikusov, 
educat de însuși fostul său șef, în
tocmește după cele mai riguroase ca
noane un necrolog în care sînt tre
cute toate detaliile accidentului, in
clusiv numărul locomotivei asasine. 
Ceremonia înmormîntării lui Petu
hov este de un comic irezistibil. In mij
locul nenumăratelor coroane dc flori 
Fikusov ține un discurs înfierbîntat a- 
dresat capului răposatului, expus în
tr-o caricatură la gazeta de 
Și iată că deodată, în toiul 
tății solitare, apare Petuhov, 
nevătămat. In existența lui 
crede însă nici Fikusov, nici 
funcționari : pentru ei exdirectorul lor 
este un cadavru înregistrat. Consecin
țele sistemului birocratic, inventat în 
mare parte de el, se răzbună nemilos

cu
să

perete, 
solemni- 
viu și 
nu mai 
ceilalți

ligent, dotat cu simțul umorului, care 
a știut să-i pună pe deplin in valoare 
sensurile majore. Prin decor și costu
me (trebuie să relevăm aici contribu
ția remarcabilă a Margăi Ene Bog
dan, creatoarea lor), prin mișcare, ge
sturi și debit vocal, regia a îngroșat 
scenele, a caricaturizat, a mers pînă 
la grotesc. Imputabilă uneori, tendința 
de a șarja ni s-a părut de astă dată va
labilă, pentru că regizorul s-a adaptat 
bine tonalității piesei. Nu ne-a oferit 
scene „confecționate", adică fabricate 
cu un comic ostentativ, steril, lipsit de 
suculență, ci tablouri vii, convingătoa
re, în care șarja s-a integrat perfect 
textului, l-a servit, l-a propulsat.»’

Regizorul a beneficiat de con
cursul unor actori valoroși ca Flo
rin Scărlătescu, C. Ramadan și San- 
dina Stan. In rolul lui Petuhov, FI. 
Scărlătescu a creat un tip de biro
crat aproape... ideal. In interpretarea 
lui, acest birocrat apare cu țoale a- 
trlbutele odioase ale speței. Este^surd 
la cererile oamenilor simpli, dar- ser
vil la ordinele superiorilor ; e infatuat, 
e cinic, uzează de locvacitate pentru 
a-și masca și a-și justifica inactivi
tatea. Disperarea lui Petuhov cînd a- 
cesta, după falsul accident, constată 
că nimeni nu-l mai bagă in seamă, a 
fost izbutit redată de interpret. Jocul 
prin excelență comic al Iui FI. Scărlă
tescu a căpătat o nuanță tragică care 
îndeamnă parcă spectatorul să medi
teze serios asupra răului social gene
rat de indivizi de teapa lui Petuhov. 
Pentru a nu știu cita oară l-am ad
mirat din nou pe C. Ramadan, acest 
neobosit plăsmuitor de tipuri dintre 
cele mai diverse, acest actor care pune 
pe orice rol interpretat 
prentă a autenticității, 
at de el, a apărut ca 
rocratului „modest" și 
astfel de individ n-are 
pertinența petuhovilor pentru că mij
loacele îi sînt mai reduse, ceea ce 
înseamnă însă că morbul șefilor

prețioasa am- 
Fikusov, cre- 

încarnarea bi- 
obedient. Lin 
tupeul și im-

Mihail Novicov

Scenă din actul I. In roluri: Constantin Ramadan 
și Florin Scărlătescu (Petuhov) 

asupra lui Petuhov. Deși toți văd că 
viețuiește, el nu este repus în drep
turi pentru că n-are o hîrtie oficială 
care să-i ateste existența. Documen
tele spun că a murit. Mai mult, lui 
Petuhov i se ia apartamentul, mobilele 
îi sint trimise la depozit, pentru că 
așa cum afirmă unul din personaje, 
prietenește — ' “............................
e mort,

Intimplarea 
mică însă, ci 
inmormîntarea, de astă dată adevărată, 
a directorului Petuhov, a locțiitorului 
Fikusov și a tuturor adjuncțiior de 
adjuncți ; datorită tenacității unei ga
zetare, instituția parazitară dirijată 
de ei este desființată.

Piesa „Suflete de hîrtie" (bine tra- 
( și 

în 
persoana lui Gh. Jora un regizor inte*

trăiește, dar oficial —

imaginară, deloc co- 
tragică, ia sfirșit prin

1 dusă de către Sanda Diaconescu 
ț Leonard Efremov) a găsit
* nprunana lui Gh Inra im rrerrî'rnr i

(Fikusov),

n-a pătruns adînc în ființa lui. In mo
mentul în care Fikusov însuși ajunge 
director, prin decedarea lui Petuhov, 
C. Ramadan a știut să arate cum per-^B 
sonajul mimează, la scara posibilită-W 
ților lui, apucăturile șefului. Mai rară, 
dar totuși pregnantă a fost în acest 
spectacol prezența lui Niculescu Ca
det, a Elenei Chiosa, Lilly Popovici și 
Pușa Scărlătescu, care au întruchipat 
tipuri din categoria petuhovilor și fi- 
kusovilor. Singurul personaj pozitiv 
ai piesei este gazetara Tatiana Ivano
vna. interpretată de Sandina Stan. 
Cunoscuta actriță a constituit o apa
riție luminoasă, convingătoare. Ca 
mandatar al spectatorului din sală ea 
a rostit o dreaptă și necruțătoare sen
tință asupra birocratismului și biro- 
craților.

M. Radnev



E greu să te hotărăști... Deschiderea festivă

MAI

Prima zi a De
cadei culturii 
R.S.F.S.R..., 

Manifestări 
meroase, cu pro

0UM1HICA

nu-

grame variate și 
interesante, au pus 
la grea încercare 
alegerea bucurește- 
nilor. Unde să

mergi mai tntli ? La Teatrul de Operă 
și Balet are loc un interesant festi
val Ceaikovski. Artiști de frunte ÎȘÎ 
dau concursul interpretînd minunate 
pagini din opera străbătută de atîta 
lirism a marelui compozitor rus.

Dar tot astăzi are loc primul con
cert al corului popular rus din Omsk. 
Solii Siberiei aduc bucureștenilor me
sajul de prietenie al poporului so
vietic. La Casa Prieteniei Romîno- 
Sovietice s-a organizat o serată lite- 
rar-muzicală „Moscova". E picat să 
lipsești... La Arenele Libertății 
samblul 
frumos 
suri. Și 
țări...

Unde

an- 
M.F.A, oferă spectatorilor un 
program de cîntece și dan- 
mai sînt încă atîtea manifes-

să mergi ? întrebarea acea
sta și-au pus-o mii de oameni, 
totuși, fiecare sală în care au 
loc aceste manifestări, a fost plină 
pînă la refuz de spectatorii dornici de 
a lua parte la sărbătorirea Decadei cul
turii ruse.

avut

★
Să facem un scurt popas Ia Casa 

Prieteniei Romîno-Sovietice. Aici, du
pă cum s-a anunțat, are loc serata 
iiterar-muzicală „Moscova".

Compozitorul Alfred Mendelsohn, 
maestru emerit al artei, evocă 
tensa viață culturală a Moscovei.

Programul literar muzical care 
urmează după această interesantă 
prezentare este susținut de actori de 
frunte ai scenelor noastre : Aura Bu- 
zescu, artistă a poporului, Beate Fre- 
danov, Zenaida Palii și Mircea Bu- 
ciu. artiști emeriți, și alții.

Pagini celebre din operele scriito
rilor ruși clasici și contemporani, me
lodii pe care le cunoaște și le ad
miră o lume întreagă, poartă pe ari
pile lor ușoare sutele de spectatori,

in-

In șapte sate,
ca în multe altele

fataCu o săptămînă înainte, în 
sfatului popular din comuna Ulmeni, 
regiunea Baia Mare a fost afișat un 
anunț. El vestea cu litere de-o șchioa
pă că duminica următoare, adică în 
ziua de 19 mai, A.R.L.U.S. va orga
niza o zi de odihnă colectivă pentru 
țăranii muncitori. Ca orice veste bună, 
ea s-a întins — cum e vorba din po
por — chiar peste 7 sate: Ulmeni, 
Dohan, Mînău, Zărzig, Chilnita, Ar- 
duzel, Someș-Uileac.

$i din ziua aceea au și început pre
gătirile. La gospodăria colectivă din 
Zărzig s-a finut o scurtă ședință de 
U. T. M. Tineretul a luat hotărirea 
ca echipa artistică să prezinte la Ul« 
meni un program.

rol Seară d« seară, la căminele cultu- 
Mfa'.e din comunele Zărzig, Someț-Ui- 

leac, Ulmeni se făceau repetiții: co
ruri, dansuri și poezii romînești și 
rusești.

In timp ce la Ulmeni 2000 de ță
rani muncitori sărbătoreau duminică 
deschiderea Decadei, alte mii de ță
rani muncitori din comunele Crețu. 

jTești, Lunca pe Tisa și Breveni, — re- 
giunea Baia Mare, Budiștel — regiu- 

u#rea Pitești, 'Albești — regiunea Sta. 
...lin, Dumbrăveni, regiunea Suceava, 

Cotofănești, Răcăciuni și Homocea, re
giunea Bacău, Salonta, Beiuș, Ineu, 
Valea lui Mihai, Pleșcuța — regiu
nea Oradea, participau la zile de 
odihnă colectivă.

Drumeții veseli“ 
au pornit și ei
„Relațiile romîno-ruse în secolele 

XVI—XVIII" a fost tema con
cursului „Drumeții veseli" care s-a 
'inut duminică intre ultimele clase 
ale școlilor medii de fete nr. 5 și 
ce băieți nr. 1 din Oradea. La tea
trul de vară „23 August" din Cra- 
.ova. elevii claselor a lX-a A de 
,a școala medie nr. 2 băieți și a 
lX-a C de la școala medie nr. 4 
fete au făcut „0 călătorie de la 
Craiova la Moscova" in cadrul 
concursului „Drumeții veseli" con
dus de profesorul Ioan Ciolacu.

4

Din parcuri
se auzea kazaciokul

La 20 mai a avut loc la Teatrul de Operă și Ba'.et al R. P. Romine 
adunarea festivă organizată de Consiliul General A.R.L.U.S., cu priejul 
deschiderii Decadei culturii R.S.F.S.-Ruse.

La masa prezidiului au luat loc tovarășii: Ghaorghe Apostol, Miron 
Constantinescu, acad. prof. dr. C. I. Parhon, Leonte Râutu, Ștefan Voi'.ee. 
A. A. Epișev, ambasadorul Uniunii Sovietice la Bucure^n, E. I. A anasenko, 
conducătorul, delegației de oameni de cultură din R.S.F.S.R., Fazekas 1., 
Al. Bîrlădeanu, FI. Dănălache, I. Pas, general'maior ion Gheo-ghe. P. Con- 
stantinescu-Iași, Ofelia Manole, A. Mălnășan, V. A. Krotov. V. A. Zakrutkin, 
E. P. Kareakina, prof. R. V. Merțlin, membri ai delegației de oameni de 
cultură din R.S.F.S.R., I. L. Jurovski, conducătorul corului pope a- rus din 
Omsk, pictorul sovietic A. P. Sepeliuk, artiștii poporului Lucia Sturza-Bu-an- 
drași Ion Jalea, Steliana Năstăsescu, Eugen Rodan, Petre Gheorghe, compo
zitorul Alfred Mendelsohn, scriitorul Cicerone Theodorescu, artista Zenaida 
Palii, Spiridon Bulete, secretar al Consiliului orășenesc A.R.L.U.S.. Ana 
Ciurescu, muncitoare fruntașă ia F. C. „Gh. Gheorghiu-Dej Petru Zaha- 
rescu, muncitor fruntaș la uzinele „Mao Țze-dun*.

La adunarea festivă au participat membri ai C.C. al P.M.R., miniștri, 
academicieni, oameni de artă și cultură, reprezentanți ai instituțiilor cen
trale și ai organizațiilor de masă, reprezentanți ai presei rom ine și străine, 
numeroși oameni ai muncii.

Deschizînd adunarea, acad.- prof. dr. C. I. Parhon, președintele 
A.R.L.U.S.-ului, a salutat călduros pe membrii delegației de oameni de ști
ință și cultură din R.S.F.S.R. care au venit să participe la manifestările 
Decadei.

A luat apoi cuvîntul acad. prof. Petre Constantinescu-Iași, directorul 
Institutului de studii romîno-sovietice, care a vorbit despre Decada culturii 
R.S.F.S.R.

A vorbit apoi Evgheni Ivanovici Afanasenko, ministrul învățămintului 
din R.S.F.S.R.

Cuvîntările au fost subliniate cu aplauze îndelungi.
Asistența a manifestat călduros pentru prietenia veșnică dintre poporal 

romin și popoarele Uniunii Sovietice.

Vernisajul expoziției „Arta aplicată 
și decorativă în R. S. F. S. R.“
In ziua de 20 mai a.c., în localul Muzeului „V. I. Lenin—1. V Stalin* 

din Capitală, a avut loc vernisajul expoziției „Arta aplicată și decorativă 
în R.S.F.S.R.*, organizată de Ministerul învățămintului ș: Culturii și Con
siliul General A.R.L.U.S., cu prilejul Decadei culturii R S.F.S.R.

La deschiderea expoziției au luat parte tovarășii: Gbeorghe Gheorghiu- 
Dej, Chivu Stoica, general de armată Emil Bodnăraș Iosif Chișinevschi, 
Miron Constantinescu, Constantin Pirvulescu, Leonte Râutu, acad. prof. dr. 
C. 1. Parhon, Al. Birlădeanu, P. Daju. acad. I. Murgu escu. Ion Pas, Popa 
Gherasim, Barbu Solomon, Ghizela Vass, L Mineu, A. Mălnățan Ofe-ia 
Manole, V. Cristactie. V. lonescu. Ana Toma, Liuba Chișinevschi, Mihai 
Marin, A. Duma, E. Rod an, conducători ai instituțiilor centrale și ai orga
nizațiilor de masă, activiști ai A.R-L.U.S.-ului, reprezentanți ai presei.

Au participat artiștii poporului 1. Jalea, președintele Uniunii Artiștilor 
Plastici din R. P. Romînă, și C. Baraschi, maestru emerit ai artei, Boris 
Caragea, precum și numeroși afti artiști plastici.

Au fost de față A. A. Epișev, ambasadorul Uniunii Sovietice la Bucu
rești, și membri ai ambasadei.

Erau prezenti membrii delegației de oameni de cultură din R.S.F.S.R. to 
frunte cu E. I. Afanasenko, ministrul Invătămfntului al R.S.F S.R.. precum 
și pictorul A. P. Șepeliok. director în direcția artelor plastice din Ministerul 
Culturii al U.R.S.S., membru în consîtiul de conducere al Un'unii Artiștilor 
Plastici din U.R.S.S.

Guvîntul de deschidere a expoziției a fost rostit de tov. Ion Pas, adjunct 
al ministrului Invătămîntului și Culturii.

A luat apoi cuvintul A. A. Epișev, ambasadorul Uniunii Sovietice la 
București.

Asistența a vizitat apoi sălile expoziției.

ta uzinele Republica șl 23 August — 
pe tovarășii lor de muncă, coriști și 
dansatori în echipa artistică a uzine
lor Republica.

In aerul pur. In care pluteau mi
resme vagi și tulburătoare de primă
vară, s-au înălțat vocile puternice ți 
tinerești ale coriștilor.

Reflectoare puternice au prins apoi 
In lumina lor orbitoare pe dansatorii 
care ieșeau intr-un lanț șerpuitor de 
după culise. Au început cu o suită de 
jocuri romi ne ști, jocuri care ne sînt

Spectatorii

Oaspeții 
noștri

zilele
decade

gazde să-i poată lega în jurul gîtului 
cravata roșie de pionier. Clipa e so
lemnă. cu toate că e plină de o veselie 
reținută, ceea ce face să strălucească 
atit ochii copiilor cit și ai oamenilor 
mari.

Cu aceasta ia sfîrșit vizita prietenu. 
lui sovietic la vechea școală bucureș- 
teană al cărei patron este prea învă
țatul Dumitrașco Vodă Cantemir. băr
batul pomenit la loc de cinste atit in 
istoria romhrilor cit și în cea a rușilor.

v gogică, fiind aP°«
J învățător la țară.

E. I. AFANASENKO
Evgheni Ivanovici 

Afanasenko s-a năs-

ft Gomei,
•4 In anul 1930 a ab- 

solvit școala peda.

Intre anii 1933—1938 a urmat facultatea 
de fizico-matematici a institutului pe
dagogic „Herțen" din Leningrad A 
funcționat apoi ca profesor de matema
tici și director de școală în orașele 
Leningrad și Moscova, in anii Marelui 
Război pentru Apărarea Patriei a iost 
în armată din prima pînă în ultima 
zi.După război a lucrat din nou in 
învățămînt și apoi ca activist de 
partid. In aprilie 1956 a fost numit 
ministru al învățămintului din 
R.S.F.S.R.

V. AL. KROTOV

atit de dragi ți pe care le știm de 
cînd am început <â facem primii pași 
Chiote ți strigături vesele însoțeau 
mișcările pline de vioiciune.

Și au continuat cu ian năvalnic dans 
sovietic. din care se degaia un pu
ternic simțămint de fericire ți voio
șie. care exprima însăți fericirea ți 
voioția vieții unui mare popor.

—Și spectacolul a durat pi na aproa
pe de miezul nopții. Și nimeni nu s-a 
clintit, deși amfiteatrul se umpluse 
încă de la șase după amiază..

Vraja romanțelor
Am plutit aproape două ore oe 

aripi de melodie, puriați de Glin
ka și Rachmaninov, de Ceaikovski 
și Rimski-Korsakov.

împletit ici colo, firul romanțe- 
, lor rominești a sporit savoarea ? 
coloritul concertului de la Dallgs.

Zenaida Palii, artistă emerită a 
R.P.R., cu vocea sa orofundă și 
răscolitoare. Rose Dampf, remar
cabilă soprană de coloratură. îm
preună cu tenorul Victor Negrea- 
nu, au interpretat cu deosebită gin
gășie și sensibilitate romanțe ru
sești și rominești.

Artistul emerit Kicolae Secarea- 
nu ne-a emoționat și ne-a incintat. 
„Băirinul caporal" de Dargomijski 
și „Cinlec vechi" de Luciliu Oltea
na au fost primite cu adevărate 
ovații.

Unind să nu rămină mai prejos, bă
ieții s-au întrecut să arate oaspeților 
planoarele. machetele de avion execu
tate de ei.

— Oo! Un adevărat ,.Tu-104“ — 
exolamă îneîntat scriitorul Vitali Za
krutkin în fața ultimului „tip* de pla
nor „Pescăruș-5“. creație a aeromode- 
listotai Liviu Gheorghe.

Surprinși în plină repetiție a unui 
fragment din baletul „Scufița Roșie*, 
micuții dansatori s-au intimidat în 
fata acestor spectatori neașteptati. 
Dar emoția a durat numai cîteva cli
pe — inevitabilul trac de început. A- 
poi totul a reintrat in normal: Scufița 
Roșie a adormit la vraja melodiilor 
cintate de greierași,

Oasipetii au poposit apoi la viitorii 
ctotărefi. viitorii sportivi și in multe 
alte secții.

multe altele. S-au exprimat felici
tări, s-au rostit saluturi și urări 
pline de căldură, după care oaspe
ții sovietici și gazdele și.au luat 
rămas bun, exprimîndu-și dorința 
reciprocă de a se revedea cit de 
curlnd.

In piața Republicii șeful catedrei de 
la universitatea

«A

Mai grăitor
decît cuvintele

stăpînii palatului

Estrada se înălța 
singuratică in pia
ța Republicii. Tre
cătorii își vedeau 
grăbiți de treburi 
sau se plimbau a- 
ga!e, privind fugar 
scena îmbrăcată in 
pinză roșie.

Deodată s-a rînduit

S-a născut in 1905, | 
în orașul lakutsk, i 
într-o familie de 
funcționari.

In 1929, termină 
cursurile universită
ții din Irkutsk după 
care lucrează ca 
asistent la Institutul 
de științe econo
mice. in 1937 devine 
geografie economică 
din Irkutsk.

In 1948 i se încredințează sarcina de 
a se ocupa de înființarea Filialei din 
Siberia de Est a Academiei de Științe 
a U.R.S.S. In 1949 este ales vicepre
ședinte al prezidiului filialei, iar din 
1959 devine președintele ei.

Viktor Aleksandrovici Krotov a pu
blicat peste 40 de lucrări științifice.

Nu știu cum »-■ torfmplat ci n-am tost akiodată la teatrul de vâri ..Nicolae 
Bălcescu". Acum vroiam să asist acolo la un spectacol tachinat Decadei cul
turii R S.F.S.R

Drumul meu a început Insă cu o mici încurcătură: m-am urcat în tramva. 
tul 10 tn toc de 0. Bucurețtenii țtiu ci asta Înseamnă cale mai lunga ți ceva 
mai încurcată. Taxatoarea mi-a spus unde sa cobor, dtnduuni totodată eterna 
indicație : „acolo mai întrebați dumneavoastră*.

Dar „acolo" n-a mai fost necesar să întreb. Am observat — și pentru asta 
nu era nevoie de multă perspicacitate — că grupuri de oameni se îndreptau 
în aceeași direcție. Cu aceasta au Început impresiile mele despre serbarea la 
care mă duceam : Decada culturii ruse ți manifestările prilejuite de ea sint 
o adevărată sărbătoare pentru întregul cartier muncitoresc Grivița Roșie.

Bărbați și femei tineri și vîrstnici, imbricațl modest saa mai elegant, copii 
de toate vîrstele formau publicul spectator, care ocopase băncile dispuse 
semicircular.

Spectatorii... Cîte nu se pot spune despre spectatorii de la teatrul de vară 
„Nicolae Bălcescu". „Spectatorii" înseamnă șoferul Petre Constantinescu cu 
toția lui. Lenuța, care au venit special ca să asculte coruri rusești „Specta
torii" înseamnă medicul Ștefan lonescu. mare iabitor al orchestrelor de man. 
dolină, care batea tactul și fredona tot timpul melodiile executate.......Specta
torii" mai înseamnă cazangiul pensionar Dumitru Tănase. care comenta ne
mulțumit: „Nu joacă cum trebuie băieții ăștia. Mai multă viață! mai multă 
viată!*. „Spectatorii" — ■—■ -■ ,----- ■
elevi și studenți din cartierul 
preocupări obișnuite, au venit 
și dansuri închinat prieteniei

stnt muncitori șl gospodine, intelectuali ți pensionari. 
Grivița Roșie, care după o zi de muncă, de 

cu plăcere să asiste la un spectacol de ci niece 
romino-sovietice.

Printre profesori

MMIT1
unei

MM

fâeîwîi
„Salut voios de 

pionier!* Rostit de 
voci melodioase și 
subțiri, el a întîm- 
pinat delegația oa
menilor de artă și 
cultură sovietici, 
care a vizitat Pa
latul Pion eritor din 
Capitală.

foconjurîndu-și oaspeții, pionierii au 
portwt să le arate, ca niște adevărati 
stă pini, casa lor mare

In sala de lucru manual, așezate 
iată în față la mesuțe. fetițele brodau 
de zor. Ciupercute'.e rubinii. fluturașii 
și floricelele pe care micile brodeze le 
așteroeau cu măiestrie pe pinza ima
culată. au stirnit admirația unanimă.

La amabilitate se răspunde 
amabilitate, mai ales cind e vorba 
de prieteni. Directorul general al 
uzinei .23 August', C: Putinică. și 
cițiva din colaboratorii săi s.au 
întors luna aceasta dintr-o lungă 
vizită in U.R.SS., unde s-au bucu
rat de o primire de neuitat. Acum 
erau ei gazdele, și nu vroiau să se 
lase mai prejos...

Miercuri, înainte de amiază, u- 
zmele „23 August" au fost vizi
tate de membrii delegației din 
RS.FS.R. Trecind prin secțiile 
uzinei, oaspeții sovietici și-au 
exprimat admirația față de acest 
gigant industrial, pe bună drepta
te supranumit .Mecanicul șef al 
industriei grele rominești". Uneori 
cuvintele oaspeților erau acoperite 
de zgomotul puternic ce domnește 
in multe din halele uzinei; dar o- 
chii lor exprimau mai limpede de- 
cit ar fi putut s-o facă vorbele, 
sentimentele de care erau pă
trunși.

Vizita delegației sovietice la u- 
zinele ,f23 August s-a încheiat 
printr-o intilnire cu cadre de con
ducere și un numeros grup de 
fruntași in producție. Intr-o atmos
feră cordială, reprezentanții cultu
rii ruse au discutat cu metalurgiș- 
tii romîni despre uzină, despre în. 
vățâmintul profesional și despre

eu

Cînd deodată...
frumos pe scenă un grup numeros de 
tineri. Fetele erau îmbrăcate în bluze 
albe și fuste negre, lungi pină la căl- 
cîie. iar băieții — în costume sobre 
Crainicul a anunțat că formația corală 
a uzinelor metalurgice „Mao Țze-dun" 
iți incepe programul cu cîntecul „Noi 
te slăvim tinerețe". Și cînd m-am ui
tat in jurul meu am rămas uimit In
tr-o clipă, in larga piață bucureștea- 
nă s-a adunat, într-o veselă tălăzui- 
re, o mulțime de oameni care forma 
un vast și nuanțat peisaj în înserarea 
potolită.

In aceste zile ale Decadei culturii 
R.S.F S.R. Piața Republicii a devenit 
o originală „sală" de spectacol, o tri
bună a prieteniei dintre poporul rus 
și romin.

Aici, cînd stelele încă n au putere, 
cind jocurile viorii de lumini ale în
serării încep să se stingă și cind se 
aprind în schimb șiragurile de mărge
le sclipitoare ale sutelor de becuri, se 
adună pietonii bucureșteni, deveniți 
dintr-odată public spectator

Pe scenă se perindă în fața lor for
mații corale și orchestre, echipe de 
dansuri.

Cîntece rominești și rusești bine cu
noscute sînt interpretate de artiști 
muncitori și funcționari, jocurile popu
lare rominești și rusești — o adevăra
tă gamă a virtuților tinerești — exe
cutate cu avînt, fac să duduie scena 
încăpătoare.

Și în timpul acesta spectatorii vin și 
pleacă mereu. Mișcarea lor policromă, 
nedomolită, permanentă, seamănă cu 
lunecarea lină a valurilor mării care 
nu se împuținează niciodată.

V. AL ZAKRUTKIN
S-a născut în 1908, 

în orașul Feodo
sia din Crimeea, in
tr-o 
vățători. 
minarea 
medii se 
Institutul 
facultatea de limbă 
ți literatură rusă. 

Urmează apoi aspirantura la Institutul 
pedagogic „Herțen" din Leningrad ob- 
ținînd titlul de candidat în științe S< 
docent. Lucrează apoi în învățăniîntul 
superior fiind șeîul catedrei de litera
tură rusă la Institutul pedagogic din 
Rostov pe Don.

In 1941, pleacă voluntar pe front, 
unde luptă pină ÎH ultimele zile, luînd 
parte la asaltul Berlinului Pentru me
rite militare a fost decorat cu ordinele 
„Steagul roșu" și „Steaua roșie" și cu 
mai multe medalii.

După război se stabilește în stanița 
Kocetovskaia, pe Don, consacrîndu-se 
creației literare Operele sale principale 
sînt: „însemnări din Caucaz", „Sta- 
nița plutitoare", precum și trilogia 
„Facerea lumii".

E. P. KAREAKINA

familie de în- 
După ter- 
studiilor 

înscrie la 
pedagogic,

11 ■

(urmare din pag. l-a)

fot-

In duminicile obișnuite, oamenii se 
plimbă — care pe bulevardul princi
pal al orașului, care pe aleile înver
zite ale parcurilor. Așa e în fiecare 
duminică...

Duminica trecută, insă, a fost o zi 
deosebită. Străzile rămăseseră aproa
pe goale, iar de departe, dinspre 
parcuri răzbateau acordurile săltăre
țe ale unui kazaciok.

La serbările populare, organizate 
de consiliile A.R.L.U.S. au participat 
zeci de mii de oameni care au săr
bătorit deschiderea Decadei culturii 
R.S.F.S.R. Pînă către miezul nopții 
în parcurile din Cluj, Cărei, (Jrșova, 
Bir Iad, Timișoara, Tg. Mureș, Sucea
va, Vatra Dornei, Brăila, Pitești, 
Găești, Satu-Mare puzderie de 
orchestre și echipe artistice au 
prezentat bogate programe din reper
toriul artistic romino-rus.

In jurul
mese lungi din va
stul cabinet direc
torial al școlii me
dii „Dimitrie Can
temir*, tițiva băr
bați erau adînciti 
într-o discujie pa
sionantă. Unul din
tre ei, un om voi

nic. cu păru! argintiu, era — lucrul 
se vedea îndată — în centrul atenției 
tuturor. E vorba de Evgheni Ivanovici 
Afanasenko, ministrul Invățămintulu: 
din R.S F.S.R., membru al delegației 
sovietice care ne vizitează țara cu 
prilejul Decadei.

După un prietenesc schimb de pă
reri privind felurite aspecte ale mun
cii de educație, E. I. Afanasenko a 
pornit. împreună ou gazdele, să vizi
teze școala. Un stol gălăgios de șco
lari și școlărițe din clasele «nici i-au 
înconjurat pe oaspete. Discuția se 
legă repede, lipsită de sfiala firească 
în astfel de împrejurări. Pedagogul

sovietic dovedi că știe sâ vorbească 
cu copiii, să și-i apropie. El află că 
astăzi nici unul din elevi nu a luat 
..cinci*, dar că mu'ți dintre ei au nota 
asta to eara'og. Nici „doi* n-a luat azi 
nimeni, și. de altfel, la cei de față cel 
puțin, asta e o notă destul de rară...

In holul liceului e amenajată o foar
te interesantă expoziție cu trofeele cu
cerite de sportivn școlii și cu fel de 
fel de obiecte migălite de mimile ele
vilor. Oaspetele și cei care\il însoțeau 
s-au oprit îndelung in fata unei inge
nioase scheme eu lumini comutate care 
înfățișează, pe înțelesul oricui, proce
sul de dezagregare a atomilor. — așa 
numita reacție nucleară in lanț Ex
poziția este realizată de devii clasei 
a X-a. sub îndrumarea profesorului de 
fizică, C. Șerbânescu. Vizita a conti
nuat prin clase șt laboratoare, la mu
zeul de științele naturii. Pes:e tot, oas
petele și-a exprimat prețuirea pentru 
realizările Intr-adevăr meritorii ale 
dascălilor și școlarilor.

...In camera pionierilor, o surpriză 
plăcută pentru oaspete. Patefonul re
produce vocea caldă a lui Mark Ber
nes. care cfntă cunoscuta melodie des
pre prietenia dintre orașele Moscosa și 
București. Ev ghem Ivanovici se aplea
că emoționat, pentru ca una din micile

Pînă noaptea tîrziu

Din

fericească Observațiile lor sînt 
deaura spontane, plire de adevăr. A- 
ceste intTjiiri au toc fie la mite aca
să, fie la club sau la casa de lec
tură. Țin sa subliniez că nu le 
organizez numai eu. De multe ori 
vin cazacii la mine, se interesează ce 
am mai scris, inii cer să le citesc. De 
altfel, la rugam.ntea lor. am interve
nit ca filmul „Dispărut fără urmă*, al 
cărui scenariu imi aparține, să ruleze 
in primul rind in stanită. Așa se face 
că, înainte de spectatorii din Moscova, 
Leningrad. Kiev și alte orașe mari, 
fiimul a fost vizionat de consătenii 
mei.

— Aa văzut și spectatorii noștri 
filmul și le-a p.âcut mult. Este plin 
de dramatism și de patos.

— Filmul acesta e un capitol 
viața mea Eu am fost pe front
prima pînă în ultima zi a războiului. 
Muite din faptele care se petrec in film 
au fost văzute sau trăite de mine.

— Cu care scriitor rus aveți mai 
multe afinități ?

— I-am închinat lui Pușkin mai 
mult de 10 ani din viată. Ii cunosc o- 
pera temeinic. Dar fiindcă scriu proză, 
am avut întotdeauna în fata ochilor 
exemplul luminos ai operei monumen
tale a lui Tolstoi. Bineînțeles, nu e 
vorba de imitarea ei. Temeinicia, ținu
ta artistică a operei lui Tolstoi .sînt 
exemplu pentru toți scriitorii Iar prie
tenul Șolohov mi-i și mai drag tocmai

din 
din

cronica Decadei

Iul scriitorului în viată, vor fi apre
ciate multe opere, vor începe pregăti
rile pentru sărbătorirea jubileului re
voluției. De altfel, presa sovietică a și 
început să aducă vești de la plenară.

— Faceți parte din colegiul de re
dacție al revistei „Don". Care sînt 
obiectivele ei ?

— Revista „Don" a fost înființată 
de curînd. Apariția ei a fost cerută de 
dezvoltarea și întărirea organizației 
scriitorilor de la Dori. S-au ridicat 
multe talente tinere, care-și găsesc loc 
în paginile revistei. Colaborează, bine
înțeles, și scriitori consacrati. Redactor 
șef este Mihail Sokolov, autorul apre- 

„ ciatului roman „Scîntei". Și Șolohov
Am văzut albume cu reproduceri din face parte din colegiul de redacție, 
arta plastică rominească. Impresiile 
noastre despre cultura rominească se 
îmbogățesc mereu. Am stabilit și re
lații personale cu scriitorii romîni cînd 
aceștia au venit în Uniunea Sovietică, 
iar vizita noastră în Romînia contri
buie la strîngerea acestor relații.

— Cînd ați plecat din Moscova toc
mai a început plenara a IlI-a a Uniu
nii Scriitorilor sovietici. Ne-ați putea 
spune ceva despre obiectivele ei ?

— Am fost la curent cu lucrările de 
pregătire a plenarei și vă pot spune că 
se vor discuta probleme foarte impor
tante : despre realismul socialist 
metodă de creație, despre locul și ro-

pentru că este un demn urmaș al tita
nului. Același larg suflu epic străbate 
și paginile cărților lui.

— Spuneți-mi. Vitali Aleksandrovici, 
ce știți despre Romtnia?

— Pînă la eliberarea Romîniei, la 
23 August 1944. |a noi pe Don, răzbă. 
teau puține știri despre tara dumnea
voastră, despre cultura rominească. 
După eliberare, cînd relațiile dintre ță
rile noastre s-au strîns, am început 
să-i cunoaștem pe scriitorii romi ni, 
arta rominească, cultura în genere. Au 
ajuns și în stanița noastră, în tradu
cere, minunatele oppre ale lui Emines- 
cu și Caragiale, Creangă și Sadovea- 
nu, Arghezi, Beniuc, Petru Dumitriu.

— La ce lucrați acum ?
— Pregătesc volumul II al romanu- 

lui-trilogie „Facerea lumii". Sper să-l 
termin peste vreo doi-trei ani. Volu
mul I a apărut și s-a răspîndit în cî
teva zile în întreaga tară, tn total con
sacru trilogiei cam vreo nouă ani.

Mă pregătesc să-i mai pun scriito
rului o întrebare, dar el, ghicind-o, 
mi-o ia înainte zîmbind:

— Despre proiectele mele de viitor 
nu pot să spun decît lucruri vagi. Cel 
mai sigur este volumul III al trilogiei 
„Facerea lumii*.

lulia Scutaru

(urmare din pag. l-a)

Elena Petrovna Ka- 
reakina, artistă a 
poporului din R.S.F. 
S.R., s-a născut în 
anul 1902 A absolvit 
școala de dramă 
rusă din Leningrad 
de pe lingă teatrul 

„Aleksandriinsk". Du
pă terminarea stu
diilor, a intrat în colectivul artistic al 
Teatrului de Dramă „ A. S. Pușkin" 
din Leningrad. în cadrul căruia acti
vează si astăzi.

In timpul războiului pentru Apărarea 
Patriei, E. P. Kareakina a condus for
mația artistică a teatrului care dădea 
spectacole pe front. Pentru merite deo. 
sebite în activitatea artistică, E. P. 
Kareakina a fost distinsă cu titlul de 
artistă emerită a R.S.F. SR. și cu Ordi
nul „Insigna de onoare", in 1951, E. P. 
Kareakina a fost distinsă cu titlul» de 
„Artistă a poporului din R.S.F.S.R.".

R. V. MERJLIN
Roman Viktorovici 

Merțlin s-a născut 
în 1903 ta Saratov. 
In anul 1924 a ab
solvit facultatea de 
fiziec-m a tematici a 
Universității de stat 
din Saratov, tucrînd 
apoi ca profesor și 
chimist. Din 1935 a 
trecut în munca

științifică, mai întîi ca asistent iar apoi 
ca docent și profesor universitar.

In anul 1939 și-a susținut disertația 
pentru titlul de doctor în științe chi
mice. Din 1941 a fost prorector și rector 
al Universității de stat din orașul Mo
lotov, iar din 1950 rector al Universită
ții din Saratov.

In anul 1948 i s-a decernat titlul de 
om de știință emerit al R.S.F.S.R. 
R. V. Merfiin este președintele filialei 
regionale din Saratov a Comitetului 
sovietic pentru apărarea păcii.

sib eri ana
de obicei, doar prima mișcare, rit
mul intețindu.se treptat pînă ajun
ge o adevărată furtună. Originar 
litatea, umorul, fantezia, izvorite 
din adinei tradiții populare, gă
sesc în maeștrii de coregrafie <Ma- 
dejda Nadejdina și Aleksandr Svo- 
ta) interpreți subtili. La cadrilul 
siberian, de pildă, figurile sînt a- 
nunțate mut, de conducătorul for
mației, și mișcarea indicată astfel 
la sec, fără muzică, în deplină tă
cere conferă dansului haz și acea 
ușoară prețiozitate care însoțesc 
distracțiile scumpe bunicilor noș
tri. Dimpotrivă, în dansul jucăuș 
„Sticletele" mișcarea are grația 
neprevăzutului, a spontaneității. 
Și mai reprezentativ este „Ursul", 
un motiv coregrafic evocînd vînă- 
toarea, apoi petrecerea tineretului. 
Ursul, răpus de iscusiții vînători 
din taiga, este apoi împăcat prin 
grațiile fetelor, speriat apoi de vi
jelioasa mișcare a băieților, iarăși 
îmbunat, amețit, luat in horă, duș 
pe sus... O fantastică repeziciune

alternează cu un tempo lent, tru
purile soliștilor se rotesc neverosi
mil în jurul axei proprii, picioa
rele par a se mișca în articulații 
imposibile din punct de vedere a- 
naiomic, legile echilibrului sînt sfi
date cu nepăsare și oasele înlocu
ite cu arcuri...

Ansamblul din Omsk mi-a dăruit 
două ore de desfătare sub semnul 
unei prietenii nedezmințite pentru 
poporul nostru. A dovedit.o cînte
cul ,,Bucureșiiul ne-a împrietenit" 
compus în amintirea festivalu ui 
din 1953. Au dovedit-o ochii stră
lucitori ai lui Vladimir M rtir.ov, 
tinărul solist care a interpretat cu 
naturalețe și dezinvoltură un c.n- 
tec popular romînesc. Au dovedit.a 
toți acești inimoși cintăreți și dan» 
satori, maeștri cunoscuți, fii și filei 
ai unor păminturi peste care soar 
rele ostenește multe ceasuri adu» 
cind răsăritul. Pentru noi, pripte> 
nii patriei lor, a răsunat veselul 
lor cintec.

dezve- 
rostită 
atotli-

murător, sau era o inimă 
lită, sau era o spovedanie 
în fala pădurii bătr'me și 
niștitoare.

Fără tranziție aproape, 
apoi intr-un virtej amețitor 
nete și mișcare. Dialoguri 
cale vii, colorate c„

tâteni. La programul cultural sportiv organizat duminică 
în raionul Băleni au participat aproape 6000 de tirani 
muncitori.
in 900 cămine culturale La festivitățile prilejuite
— — ----------- ——— de deschiderea Decadei, in

orașul Iași au participat peste 4.000 de cetățeni — mun
citori, funcționari și intelectuali.

In peste 900 de cămine culturale din regiune au avut 
loc șezători și serbări consacrate prieteniei romîno-so- 
vi etice.

La Galați, deschiderea 
festivă a Decadei a avut 
loc în spațioasa sală a 
Orchestrei simfonice de 
stat.

De o largă participare 
______, _____ organizate in regiune. La 

serbarea în aer liber organizată la Lacul Sărat, raionul 
Brăila, au asistat 20 000 de țărani munci ori; în raionul 
însurăței 2.500. iar în comunele Pechea și Independența 
— peste 5.000 persoane.

Participarea
intelectualității

20.000 țărani muncitori 
la serbarea populara 
de la Lacul Sărat

intrăm 
de su- 
muzi- 

cu strălucire, 
punctează sfada Melaniei, cea care 
a vărsat boabele, și soldații care 
o mustră. O fată se int'tlnește in 
taiga cu un urs și-l roagă să nu-i 
facă nici un rău. Altă fată, cu 0- 
chii și sprîncenele negre e oprită 
de maică-sa să se plimbe noaptea. 
Insă fata, spune cîntecul „vrea să 
se veselească atit cțt e tinără". 
Exuberanța, chiotul nestăpinit tră- 
dînd energia, setea de viață irump 
in cîntece și in dansuri cu forța 

6 enormă a marilor ape siberiene l 
Există și dansuri vechi siberie

ne, pline de ceremonial și solem
nitate, dar această gravitate est»,

s-au bucurat și manifestările
cePe coloanele 

străjuiesc teatrul 
de vâri din parcul 
„23 August" mai 
pîlpîiau roșietic ul
timele raze ale soa
relui. Freamătul 
care stăpînea pot
coava uriașă a am- 

potolit ca prin farmec 
a apărut crainicul. In 

liniștea înserării el a anunțat înce
putul serbăr.i închinată Decadei.

Cu o furtună de aplauze au întîm- 
pinat spectatorii — aproape șase mii 
tle oameni, ce multi muncitori

(.UNI

MAI

fiteatruui, s-a 
cînd pe scenă

Un număr de peste 500 de me
dici, profesori și intelectuali din 
Sibiu au urmărit conferința Ținuta 
de dr. A B. Ivanova, șeful cabinetu

lui radiologie al Institutului medical nr. 1 din Moscova, 
care a vorbit despre folosirea izotopilor radioactivi în 
medicină.
llltr-lin raion (lin Pitești La manifestările care .-------  7 au avut loc in primele
două zile în orașul Pitești au participat cîteva mii de ce-

In Regiunea Jl în Regiunea Autonomă Ma-
°___ ghiara Decada culturii R.S.F.S.R.

Autonomă Maghiară prilejuiește mari manifestări nnmi 1 ar a-——--------- 5-------- populare.
La Tîrgu-Mureș, la festivitatea deschiderii Decadei au 

conferențiat poetul de limbă maghiară Hajdu Zoi t an și 
profesorul universitar Andraszovskj Tiberiu. La serbările 
în aer liber care s-au desfășurat în raioanele Gheorghieni, 
Reghin, Tg. Mureș și Tg. Secuiesc au participat mai bine 
de 10.000 țărani muncitori, iar la serbările organizate în 
220 cămine culturale din regiune, peste 36.000 persoane.

Ștefan Iureș

inte%25c8%259bindu.se


vineri
Președintele Franței, dl. Rene Coty 

a fost în vizită la Papa. Spre a 
răsplăti această atenție delicată, loc
țiitorul pe pămînt al Sfîntului Pe
tru a acordat d-lui Coty cel mai 
înalt ordin ecvestru pontifical: Or
dinul lui Cristos.

Nu știm care a fost reacția preșe
dintelui Republicii Franceze cînd a 
aflat numele celorlalți patru dețină
tori ai acestui ordin, printre care 
Umberto, fostul rege al Italiei, prin
țul Felix de Bourbon-Luxetnburg și... 
Franco.

Vrem să credem că s-a simțit ca 
lsus între partenerii săi de pe Gol- 
gota.

sâmbătă
Li Sin Man dictatorul Coreii de j 

Sud a adresat forurilor conducătoare g 
ale Statelor Unite o rugăminte îndu- S 
ioșătoare: să i se furnizeze și lui nis- 4 
caiva arme atomice. Dacă ar fi să-l 5 
credem, purtători de cuvînt oficioși ri 
ai S.U.A, l-ar fi asigurat chiar de 4 
dorința acestora de a-1 ajuta și în 
acest fel.

...Dacă-i vorba de dezagregare, 
Li Sin Man nu poate lipsi.

duminică
încă un criminal de război hitle. 

r:st a fost eliberat din închisoarea 
Spandau de către autoritățile vest- 
germane. De data aceasta, absolvi
tul este Walther Funk, supranumit 
„dictatorul economiei celui de al 
treilea Reich". Pentru ca Fuhrerul 
său să nu ducă lipsă de aurul de 
care avea trebuință spre a duce răz
boiul tîlhăresc, Funk a dat dovadă 
de o inventivitate diabolică. Din or
dinul lui, înainte de a fi introduse 
în camerele de gazare, victimelor 
de la Auschwitz și Maidanek li se 
smu'geau dinții de aur.

...Au mai rămas să fie eliberați 
colegii lui Funk, locțiitorul Fuhre- 
rului, Rudolf Hess și conducătorul 
organizației tineretului hitlerist, 
Baldur von Schirach, pentru ca sen
timentul de justiție și caritatea de- 
mocrat-creștină a d-rului Adenauer 
să triumfe.

imiâ
Cincizeci de mii de negri din S a- 

tele Unite s-au adunat într-un gran
dios marș la Washington spre a 
protesta împotriva segregației ra
siale.

Demonstranții hotărîseră să se a- 
dune la monumentul lui Abraham 
Lineoln, președintele care acum a- 
proape o sută de ani a abolit scla
vajul.

Autoritățile au încercat — pe bună 
dreptate — să interzică demonstra
ția, motivînd — judicios — că ea 
knpied că, timp de cîteva ore, pe 
turiști de a vizita acest monument.

Intr-adevăr, turiștii nu mai pot 
trăi din pricina negrilor care nu se 
lasă uciși...

marțî
„Nu am întîînit nici un singur om 

(sublinierea este a autorului—-n.r.) 
care să creadă că Uniunea Sovie
tică plănuiește și pregătește un 
război mondial. Iată de ce, în Eu
ropa, declarațiile răsunătoare ’ ale 
așa-numitei „doctrine Eisenhower" 
Nnt primite cu o uimire neîncreză- 
i.'are. Unii cred că președintele 
S.U.A. și secretarul de stat Dulles 
trăiesc într-o lume ireală, că ei 
pun accentul asupra unor primejdii 
care probabil că nu vor apare nici- 
odată, care de fapt nici nu există".

Rîndurile de mai sus sînt extrase 
dintr-un articol publicat de Walter 
Y.ippman în ziarul elvețian „Berner 
Tagblatt" sub titlul: 
vede Europa".

Cum ar trebui să 
țiune pe tema : „Un 
America ?!“

„Un american

sune o varia-
european vede

miercuri

<7
•1

-

Calea spre pace
Mesajul lui N. A. Bulganiu către Guy Mollet

Intre Franța și Rusia mai întîi, între Franța și 
Uniunea Sovietică mai apoi, au existat și există încâ 
multe și mari interese comune. Deosebirile de regi
muri și concepții politice n-au constituit un impedi-' 
ment pentru alianțe care s-au dovedit nu numai fa
vorabile dar și salvatoare pentru ambele țări în mo
mente cu deosebire critice. în preziua primului război 
mondial, Jean Jaures prezisese că victoria revoluției 
în Rusia va duce la o „adevărată alianță franco-rusă, 
care va deveni un puternic factor a! păcii in Europa". 
De la această premiză pornește și N. A. Bulganin in 
mesajul din 18 mai adresat lui Guy Mollet, pe a- 
tunci încă prim ministru al Franței.

Vor merge oare statele pe calea coexistenței paș. 
nice, sau vor luneca spre primejdiile războiului ato
mic ? iată întrebarea crucială a vremii noastre cu 
care se deschide mesajul președintelui consiliului de 
miniștri al U.R.S.S. Divergențe'e de concepții ideolo
gice, de sisteme politice nu trebuie să constituie o 
piedică pentru colaborare pașnică. „Sîntem ferm con
vinși — declară N. A. Bulganin — că în problemele 
menținerii păcii, ale preîntâmpinării primejdiei unui 
nou război, statele nu trebuie să se împarte in lagăre." 
Din nefericire blocurile militare, măsurile luale in ul
timul timp de puterile occidentale, graba febri'ă cu 
care se creează „Euratomul" și „piața comună", agi
tațiile revanșarde din Germania occidentală duc la 
adincirea scindării Europei, la ridicarea de noi ba
riere îrr calea unei colaborări general europene de 
care au nevoie atit Franța cît și Uniunea Sovietică. 
Necesitatea imperioasă a creării unui sistem eficient 
de securitate colectivă în Europa, impune cel puțin o 
rezolvare parțială a problemei prin măsuri tranzitorii. 
N. A. Bulganin sugerează o inițiativă a ambeor gu
verne pentru elaborarea bazelor unui sistem trainic. 
Consultări bilaterale preliminare ar putea fi iminent 
hotărite pe căi diplomatice obișnuite.

Problema dezarmării constituie al doilea punct prin
cipal al mesajului. N. A. Bulganin amintește per.co ul 
armelor cu hidrogen și al armelor rachetă. „Am fost 
și continuăm să fim de părere — precizează util me
sajul — că soarta păcii se află în miinile popoare.or 
și, se înțelege, intr-o mare măsură, în miinile acelor 
oameni de stat care poartă răspunderea pentru poli
tica externă a statelor." Președintele de consiliu al 
U.R.S.S. amintește de propunerile sovietice supuse 
subcomitetului pentru dezarmare la 18 martie și 33 
aprilie, și care țin seama de dezideratele puterilor oc
cidentale, inclusiv ale Franței, precum și de propu
nerea pentru realizarea neîntîrziată a unui acord cu

«

privire Ia încetarea totală sau cel puțin vremelnică a 
experiențelor cu arma nucleară.

Mesajul recunoaște că „Franța are importante in
terese economice în Orientul apropiat și mijlociu și, 
in special, are nevoie de aprovizionarea cu petrol pnn 
Canalul de Suez"- Dar rezolvarea probleme or trebuie 
să excludă forța și să țină seama de declarația din 
24 aprilie a guvernului egiptean ca bază pentru regle
mentarea problemei Suezu'ui in interesul tuturor țări
lor. De asemenea, mesajul speră că Franța va găsi cit 
mai curind o rezolvare pașnică și democratică a pro
blemei algeriene.

Pentru imprăștierea încordării și neîncrederii dintre 
cele două țări, N. A. Bulganin propune lărgirea actua
lelor relații comerciale, deschiderea la Moscova și 
Paris a unor Camere de Comerț, organizarea reci
procă de expoziții industriale și agricole, colaborarea 
îa dezvoltarea bazelor energetice și de combustibil, 
colaborarea in domeniul folosirii energiei atomice in 
scopuri pașnice, activarea schimbului tehnico-științlfic 
și cultural.
* După cum se vede deci nu ne aflăm numai în fața 

unor propuneri concrete de realizare neîntîrziată a 
unui front unic al păcii, ci și in fața unui vast pro
gram de traducere in viață a colaborării in toate do- 
menii'e. „Năzuința popoarelor noastre spre colaborare 
multilaterală și prietenie strinsă este uriașă", spune 
N. A. Bulganin. Dacă această năzuință va găsi co
respondența ei nu numai in sinul poporului francez — 
ceea ce este sigur — dar și in rîndurile guvernului 
francez, dacă „căutarea in comun a unor forme de 
colaborare reciproc acceptabile" va deveni realitate 
apropiată, atunci desigur că mesajul lui N-A. Bulganin 
își va fi indeplinit nobilul său țel, care depășește re
lațiile dintre cele două țări: acela de a alunga spec
trul amenințător al războiului.

La 18 mai. data mesajului, Guy Mollet era preșe
dintele de consiliu al Republicii Franceze : mesajul i 
se adresa in această calitate și avea in vedere că este 
ți unul din liderii partidului socialist francez. Căde
rea guvernului Mollet nu scade nici oportunitatea me
sajului, nici excepționala sa importanță pentru relațiile 
sovieto-franceze. Orice guvern francez ar urma, el va 
trebui să facă iată problemelor care constituie obiec
tul mesajului lui N,A Bulganin. Oricare ar fi atitu
dinea socialiștilor francezi față de viitorul guvern, ei 
nu se vor putea sustrage fără risc nici menirii între
văzute de Jaures a consolidării prieteniei dintre cele 
două țări, nici sarcinii imperative a momentului ac
tual : lupta pentru pace ' • "mpotriva războiului atomic.

Riscuri
Mesajele lui N. A. Bulganin către 

cancelarul Adenauer au găsit o rezo
nanță pe cit de adîncă, pe atit de fa
vorabilă în opinia publică vest-ger- 
mană. După savanți iluștri, nu numai

o

X
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autorizați ai opiniei publice au reacțio
nat favorabil și au cerut să se treacă 
imediat la măsuri practice. Guvernele 
occidentale n-au mai putut bagateliza 
ca în trecut tezele minimale prezentate 
de V A. Zorin, cu atit mai mult cu cit 
unele din ele — așa cum amintește 
N. A Bulganin în mesajul către Guy 
Mollet — țin seama și de consideren
tele puterilor occidentale. Intr-adevăr, 
extinderea zonelor de fotografiere din 
avion, reducerea forțelor armate a'e 
marilor puteri staționate în Germania 
și ale forțelor armate în general, re
ducerea armamentelor clasice și chel
tuielilor militare, constituie propuneri 
care țin seama de unele deziderate ex
puse anterior de marile puteri. Sînt 
deci puncte de apropiere care încu
rajează a se persevera în eforturile de 
a se ajunge la un acord cit mai cu
prinzător în problema dezarmării.

Nu este, însă, mai puțin adevărat că 
scara propunerilor sovietice depășește 
cadrul apropierilor semnalate Ea mai 
cuprinde, după cum se știe, renunțarea

la folosirea armelor atomice și cu hi
drogen ; încetarea imediată a experien
țelor cu aceste arme ; lichidarea baze
lor militare pe teritorii străine ; redu
cerea forțelor armate staționate pe te
ritoriile țărilor care fac parte din tra
tatele nord-atlantic și de Ia Varșovia ; 
măsuri pentru încetarea propagandei 
războinice etc. Dar o înțelegere nu 
trebuie să fie numai decit exhaustivă. 
E vorba doar, așa cum a arătat N. S. 
Hrușciov in convorbirea cu redactorul 
șef al ziarului „New York Times", „de 
a urni din punctul mort problema a 
cărei rezolvare o așteaptă întreaga o- 
menire — problema păcii sau a răz
boiului".

O smulgere din inerție în discuțiile 
de la Londra ar putea fi un bun în
ceput in acest sens.

g

„Pentru vol I Pentru afacerile 
voastre 1 Pentru țara voastră — fă- 
ceți-vă prieteni în cursul călătoriei 
voastre 1“

Acest apel patetic — înscris pe 
uriașe panouri — va fi expus pe 
toate aeroporturile New York-ului 
ca un memento menit să atragă a- 
tenția americanilor care pleacă în 
voiaj că ei pot și au datoria să 
contribuie [a atenuarea stării de 
spirit antiamericane din multe 
țări.

Ne permitem o sugestie: un ast- . 
fel de panou să decoreze și aero
portul de pe care decolează In de
sele sale escapade diplomatice dl. | 
John Foster Dulles.

joi
Căderea cabinetului Guy Mollet 

constituie fără îndoială principalul 
eveniment al zilei.

Folosind complicatul limbaj di
plomatic, doctorii politici occiden
tali sînt ocupați acum cu redactarea 
necrologului răposatului guvern. Și, 
cum se întîmplă deseori în cazurile 
de deces subit, dificultatea princi
pală constă acum în stabilirea di
agnosticului. Cu mii de menaja
mente și precauțiuni, specialiștii 
dau să se înțeleagă că există te
meiuri a se face legătură între 
sfîrșitul tragic survenit în noaptea 
de marți spre miercuri și aventura 
anglo-franceză de la Suez.

Mai direct, omul de pe stradă
spune lucrurilor pe nume:

— I s-a înfundat și d-lui Guy
Mollet canalul...

ma-
ma.

in

oameni politici izolați ci si marea 
joritate a partidelor politice s-au 
niîestat pentru luarea neîntîrziată 
discuție a propunerilor sovietice. Mel- 
lies, vicepreședintele partidului social
democrat, a declarat că e ..gata să 
subscrie cuvînt cu cuvînt mesajele lui 
Bulganin". Numai partidul 1'"’ _.dena- 
uer, „Uniunea creștin-democrată", nu 
s-a pronunțat pînă acum, dar atitudi
nea liderilor săi arată că ei înțeleg să 
evite orice poziție precisă, orice anga
jament ferm. Mai mult, ei au scos din

arsenalul propagandei americane un 
argument mai vechi și Încearcă de pe a- 
cum să bată un fe| de monedă electo
rală pentru alegerile in perspectivă.

Se știe că Departamentul de Stat 
obișnuia să bagatelizeze riscurile asu
mate de statele care consimt să devină 
baze de operații atomice Intr-un re
cent discurs, von Brentano. min.strut 
de externe al Republicii Federale Ger
mane. n-a găsit nici el de cuviință să 
dea importanța cerută primeidiilor pe 
care le reprezintă pentru German»! 
înarmarea ei atomică sau depozitarea 
armelor atomice pe teritoriul et Iar 
Strauss, ministrul de război, a ți dat 
dispoziții pentru formarea primului 
contingent german care trebuie să fie 
instruit in cadrul N A T.O. pentru 
manipularea armelor atomice. O parte 
din ofițerii acestui contingent urmează 
să plece in Statele Unite in același 
SCOP.

Considerentele expuse In mesajele 
președintelui cons'liuiui de miniștri al 
U.R SS. nu au găsit deci deocamdată 
la guvernul federal german înțelegerea 
care se impunea. Opinia publică vest- 
germană se dovedește insă mai 
perspicace atît în sezisarea riscurilor 
asumate de guvernul federal cît și In 
ceea ce privește adevăratele țeluri ur
mărite de acesta. Cei 18 savanți au 
pus-o recent In gardă : -ea cunoaște 
bine cauzele reale ale Intirzierii nemo
tivate a reunificării; lozincile partide
lor opoziționiste recoltează zilnic tot 
mai mulți partizani La orizont se pro
filează deci o serie de noi riscuri, mai

mici dar mai iminente, riscurile de
zavuării electorate. Pe acestea, guver
nul federal le va eluda oare tot atit de 
ușor ca pe avertismentele riscului pe 
care-1 implică înarmarea atomică ?

Solidaritatea socialistă

i

Pentru o depășire
a punctului mort

Conferința subcomitetului Comisiei 
O.N'.U. pentru dezarmare, care a acti
vat Ia Londra un număr apreciabil de 
săptămini fără să fi ajuns deocamdată 
la rezultate care să mulțumească opi
nia publică a lumii, s-a întrerupt pro
vizoriu. S-a subliniat totuși că între
ruperea nu se datorește unui impas, ci 
faptului că delegațiile occidentale au 
simțit nevoia urgentă'a consultării gu
vernelor respective.

Se știe că ultimele propuneri sovie
tice au avut darul de a stirni un ecou 
răsunător in Occident Reprezentanți

Agitațiile revanșarde tolerate sau 
chiar încurajate deschis în Germania 
accidentală constituie un pericol pen
tru pace in genere, dar amenință în 
special trei state limitrofe: Republica 
Democrată Germană. Republica Popu
lară Polonă și Republica Cehoslovacă. 
Dacă interesele securității sînt comune 
celor trei state, acele ale păcii privesc 
întregul lagăr socialist, care vede în 
respectarea tratatelor și angajamente
lor internaționale o garanție de nădej
de. Revizionismul menține deci atenția 
și trezește vigilenta chiar și a acelor 
țări care nu au frontiere comune cu 
Republica Federală Germană dar pă
strează amintirea experienței dintre 
cele două războaie mondiale.

Situația din Germania apuseană pre. 
cum și întreaga conjunctură politică 
actuală au făcut necesar un schimb de 
vederi între reprezentanții parlamente-

Sensul filantropiei
Filantropii americani sînt niște oa

meni curioși: cînd afacerile merg 
mai prost, se arată mai generoși în 
aeordarea de „ajutoare". Ne aducem 
aminte că atunci cînd primele simp- 
tome de criză au început să mijească 
în economia americană postbelică, s-a 
lansat cu surle și trimbițe iaimosul 
plan Marshall. Al doilea val de cri
ză a inspirat președintelui Truman 
ideea salvgardării regiunilor slab 
dezvoltate In sfîrșit, se pune azi în
trebarea dacă recent născocită doc
trină Eisenhower pentru îmbrățișarea 
călduroasă a Orientului apropiat și 
mijlociu nu corespunde și ea unor fe
nomene de criză de ultimă oră.

Economiști indiscreți au arătat că 
ultimii indici ai producției 
Unite prezintă pentru luna aprilie ci
fre reduse nu numai față de producția 
aceleiași luni a anului trecut, dar și 
față de februarie-martie. Marile trus
turi anunțaseră de altfel în prealabil 
o reducere simțitoare a investițiilor pe 
al doilea semestru al acestui an. In 
sfîrșit, ziarele americane se arată în- 
grijorate d-e pletora de falimente. Nu 
e vorba, bine înțeles, de întreprinde
rile mamut ci de cele mici, lucru cu 
deosebire semnificativ pentru scăderea 
puterii de cumpărare a maselor, 
putea deci logic pune întrebarea : 
actuala conjunctură a economiei 
mericane, nu este oare și doctrina 
Eisenhower un mijloc de exportare a 
crizei ?

De la terminarea războiului, Statele 
Unite au acordat ca „ajutor militar și 
economic" 62 miliarde dolari. Cifra 
a fost recent zgomotos exploatată și 
merită să se examineze înțelesul ei 
mai ascuns.

1. „Ajutorul" a fost finanțat din 
sporul de impozite. Nu marii rechini 
bancari și industriali, ci contribuabilii 
de rină s-au resimțit cu deosebire de 

pe urma lor. Noul buget american

Statelor

Se 
în 
a-

prevede și el o nonă sporire s'j 
toare a impozitelor.

2. Industria americană a găsit 
cale de scurgere parțială pe piața 
ternă a supraproducției și șomaj 
cronic.

3. Țările „ajutate* erau „’nt'mplă- 
tor" surse de materii prime ți de ma
teriale strategice sau ofereau bare 
militare

4. In sfîrșit, totalitatea țârilor „aju
tate" putea pune pe picioare un nu
măr de divizii de zece ori mai mare 
decit Statele Unite.

Concluziile care se impun sînt sim
ple: „ajutoarele" acordate nu au ur
mărit decit să salveze situația ma
relui capital american, insă nu a- 
cesta din urmă le-a plătit ci contri
buabilul de rind. Cu alte cuvinte, nu
mai circuitul capitalului a fost mai 
puțin direct : în loc să meargă, ca 
în vremuri de conjunctură ascenden
tă. de la cetățeanul modest la ma
rele capitalist, a ajuns la acesta abia 
prin intermediul țărilor „ajutate". Așa 
ci nu regiunile „slab dezvoltate" au 
fret vizate de diferitele „doctrine* ci 
capitaliștii americani Situația defici
tare a bugetelor țărilor beneficiare ca 
și insuportabilele lor poveri militare 
aj una și aceeași cauză cu scăderea 
nivelului de trai al cetățeanului de 
rind al Statelor Unite.

Iată de ce acesta are toate moti
vele să se arate îngrijorat de oricare 
nou proiect de „ajutorare" a străină
tății : nivelul de trai scade și șan
sele războiului cresc. Exact ceea ce 
vor să evite și popoarele statelor a- 
menințate de eventualitatea unui nou 
„ajutor". Interesele cetățeanului ame
rican de rînd sînt similare cu cele 
ale cetățeanului oricărui stat presat 
de tunurile flotei a 6-a să accepte bi
nefacerile „doctrinei" Eisenhower.

V. D.

o 
ex-

lor celor trei țări. La Potsdam, în sala 
unde cu doisprezece ani în urmă s-a 
semnat acordul care a stabilit liniile 
generale ale păcii și configurația ac
tuală a frontierelor celor trei state, 
s-a semnat la 11 mai o declarație co
mună. Aceasta reafirmă inviolabilita
tea frontierelor Poloniei și Ceho

Cine amenință neutralitatea
Austriei?

Pl

ajuns nu se limitează 
la situația celor trei țări. Con- 
indivizibilității păcii s-a mani, 
în susținerea necesității dezar- 
a interzicerii armelor atomice 

neîntîr-

slovaciei și consideră existența Repu
blicii Democrate Germane o condiție 
esențială a menținerii păcii europene 
și o garanție a rezolvării în spirit pro
gresist a unificării Germaniei.

Dar schimbul de vederi și concluzii
le la care s-a 
numai 
știința 
festat 
mării,
și cu hidrogen și a încetării 
ziate a experiențelor cu aceste arme ; 
în sfîrșit, grija de viitorul continentu
lui nostru a determinat un apel la 
crearea unui sistem de securitate co
lectivă în Europa.

Declarația de la Potsdam constituie 
un act de solidaritate socialistă. Soli
daritatea aceasta este un fapt și nu 
numai o Comuniune principială. Au is
călit reprezentanții a trei parlamente, 
dar problemele atinse nu se limitează 
numai la cele trei țări. Chiar dacă 
n-au iscălit la Potsdam, toate celelal
te țări socialiste consideră cele decise 
ca o cauză comună tuturor.

Recenta vizită a lui A. I. Mikoian 
in Austria a fost pentru presa și opi
nia publică austriacă o ocazie bine
venită pentru a aprecia așa cum se 
cuvine roadele politicii de neutrali
tate. S-a reliefat cu această ocazii 
că Uniunea Sovietică a respectat ri
guros neutralitatea Austriei și că a, 
trecut pește anumite fapte care au în
semnat încălcarea neutralității chiar 
de către aceasta din urmă. Discuțiile 
cu A. 
creat 
toase 
niile. 
blică 
are deed de profitat de pe urma unei 
politici care-i aduce binefacerile dez
voltării pașnice și o ferește de povara 
cursei 'înarmărilor.

In același timp presa austriacă a 
început de curind a vorbi de o seri
oasă amenințare a neutralități 
Austriei. Președintele Schărj arătase 
chiar, in ajunul alegerii sale, că 
„Austria se simte amenințată cînd in 
apropierea frontierelor ei se fac pre
gătiri pentru război atomic". La ce 
se referea această declarație? Ziarul 
„Volkstimme" se grăbește să ne lă
murească. La frontierele sudice ale 
Austriei, pe teritoriul italian, în regi
unea Veneto, se află de cltva timp 
staționate unitățile americane SETAI-, 
al căror nucleu îl formează trupele 
retrase acum doi ani din Austria. 
Unitățile „Alfa" și „Bravo" ar dis
pune de pe acum de proiectile tele
ghidate cu încărcături atomice „Ho
nest John" și „Corporal". La Livorno 
ar staționa unitatea „Sierra", menită 
să alimenteze celelalte unități cu tot 
necesarul războiului atomic. „Italie
nii, spune ziarul, nu înțeleg prea bine 
scopul acestei armate futuriste".

Credem că se subevaluează lucidi
tatea bine cunoscută a italienilor. Ei 
înțeleg prea bine riscul pe care îl re
prezintă prezența. pe sol italian a 
unor unități atomice. In ceea ce-i pri
vește pe austriacl, așa cum au ară
tat cuvintele președintelui ScEărf, ei 
își dau seama că unitățile atomice 
din Veneto constituie o amenințare 
reală și că neutralitatea Austriei este 
nemijlocit în joc.

/. Mikoian și comunicatul au 
premizele unei atmosfere sănă- 
de colaborare in toate dome- 
Guvernul austriac și opinia pu- 
și-au dat seama că Austria nu

Cronicar
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CĂLĂTORIND CU TU-104
...E ciudat ți simplu: în clipa 

cînd am păTăsit bătrîna scoarță a 
planetei, am descoperit cît de mult 
această planetă e a noastră, a oa
menilor care o muncim și o înfru
musețăm, care o frămîntăm în pumni 
de truditon și o dăltuim în piatră.

In clipa cînd gigantica săgeată 
argintie TU-104 a zvîcnit în văzduhul 
Moscovei, eu, călător al ei, am simțit 
în cel mai înalt grad mîndria de-a 
fi pămîntean al secolului XK

Iar gindul că numai peste zece 
ore voi cobori la celălalt eapăt al 
înmii. In inima Asiei, la Pekin, mi-a 
dat fiorul inegalabilei aventuri a 
omului modem care, cu miinile sale 
călăuzite de lumina științei, micșo
rează planeta, redueînd-o la dimen
siunile unei țări, unei regiuni, unui 
oraș. Și ce minunat oraș ar putea fi 
acesta, cu ce parcuri înfloritoare și 
cu ce viată îmbelșugată, dacă pe 
toate meridianele și paralele lui oa
menii și-ai închina eforturile și viața 
creării unor astfel de pașnice mi
nuni, ca acest building aerian în 
care străbați spațiile cu viteza gîn- 
dului și trăiești în confortul celui mai 
elegant hotel terestru 1

Eram in avion cehi, polonezi, fran
cezi, germani, mexicani, romîni, un
guri, finlandenzi. dar nu era grai al 
acestui Babei aerian în care să nu 
răsune cuvinte de lauda și mărire 
pentru lăurarul superbului fulger do 
argint care străpungea cu peste 800 
de kilometri pe oră înălțimi de peste 
10.000 metri. Slavă omului sovietic î 
— cîntau înălțimile albastre, și soa
rele orbitor, și norii, și umbra avio
nului conturată pe covorul lor imobil.

Bănuiam, presimțeam sub noi, tu
multul arzător al vieții pe aceste pă- 
mîntuil asupra cărora năvălea cu 
putere dătătoare de viață și elanuri 
suflul primăverii înviorătoare. Insu
lele albe mai aminteau că iama e 
încăpățînată pe aceste meleaguri, 
că n-o învinge prima ofensivă a pri
măverii dar că, pînă la urmă, e ne
voită să părăsească, înfrîntă, și 
ultimul petec de pămînt.

Presimțeam acolo, jos. Uralul fu- 
megînd ca un imens coș de uzină 
atingînd fruntariile văzduhului. Și ne 
atingea parcă respirația de foc a 
formidabililor plămîni ai Magnito- 
gorskului și simțeam cum acolo, 
la Sverdlovsk, la Celiabinsk, la Nijni 
Taghil se plămădea chiar în clipele

acelea oțelul, aluminiul, celelalte 
metale de preț.

Dar iată, nici nu ne-am dat bine 
seama și am trecut Uralii. Asia l Am 
trecut hotarul continentelor de parcă 
am fi trecut strada de pe un trotuar 
pe celălalt. Prjn spărturi de nori în
trezăream crîmpeie de pămînt sibe
rian. Și nici nu avem vreme să no 
dumirim, că simțim în urechi un țiuit 
accentuat, o apăsare a timpanului 
(singura senzație neplăcută în tot 
decursul călătoriei !) și zărim acul 
altimetrului înghițind miile de metri 
cu o poftă pantagruelică. Peste un 
sfert de oră, la numai trei ore și ceva 
de la decolarea de pe Vnukovo, am 
descins pe aerodromul Omskului. 
Ne-a întîmpinat un veritabil ger si
berian care în cîteva minute a îm
bujorat obrajii îndrăzneților ce pă
răsiseră confortabilul TU.

Lingă mine, un francez înalt, blond, 
cu părul răsfirat în bătaia vîntului, 
respira cu nesaț aerul tare. Am re
cunoscut în el un erou de film, pe 
Antoine din filmul lui jaques Becker 
.Antoine și Antoinette". La o între
bare aruncată la voia întîmplării, 
am primit un răspuns afirmativ : da, 
el este Antoine sau, mai bine zis, 
Roger Pigaut, actor și regizor, ple
cat în China împreună cu un grup 
de cineaști francezi pentru realiza
rea unei coproducții franco-chineze.

S-a întors către avion, l-a cuprins 
într-o privire și a spus doar atît:

— Un poem 1
Alte cuvinte erau de prisos ...
... lată-ne din nou în acest splen

did „poem" zburător trăind din nou 
fantasticul miraj al vitezelor nemai- 
trăite, încercînd să reconstituim în 
imaginație harta crîmpeiului de pla
netă de sub noi, pierdut din nou 
sub groasa cortină de nori.

Mai mult ca sigur că am și tre
cut deasupra Novosibirskului, și cît 
de mult aș fi vrut măcar să între
zăresc din nou contururile acestui 
mare oraș modern, răsărit în anii 
cincinalelor în plină taiga siberiană 
răvășită de vifore. Mi-e scump acest 
oraș pentru tot ceea ce reprezintă 
el ca simbol al forței omului des
cătușat, mi-e scump și pentru amin
tirile personale care mă leagă de 
el. Intr-o seară de primăvară a 
anului 1951, mă plimbam pe pero
nul gării Novosibirskului braț la braț 
cu un inginer sovietic, cunoștință în-

tîmplătoare din transsiberian, plăs- 
muind laolaltă planuri de viitor.

... Sub noi e poate acum Kuzneț- 
kul sau Kemerovo sau poate Kras- 
noiarskul vestit înainte de revoluție 
ca loc de groaznic exil. Poate că 
am și trecut peste Șușenskoe, satul 
siberian unde Vladimir Ilici Lenin, 
exilat, a văzut, în grandioasele sale 
visuri, Rusia electrificată, 
dustrială, Rusia civilizației 
Și în visul lui se afla de 
brionul Rusiei centralelor 
atomice și a lui TU-104.

Iarăși se ivește un petec de pă- 
mînt printre nori. Șerpuiește pe întin
derea neagră-cafenie cureaua unui 
fluviu I E, desigur, Angara pe care 
se construiesc cele mai mari hidro
centrale din lume. Altimetrul coboa
ră din nou vertiginos. Presimțim a- 
propierea Baikalului. Da, aterizăm 
la Irkutsk, nu departe de Baikal. Ul
tima escală pe pămîntul sovietic. De 
aici, încâ trei ore, și vom zări sub 
noi, în vreme ce avionul va coborî, 
acoperișul Palatului Imperial din Pe
kin. .

...Cîtâ dreptate avea Antoine de

Rusia In- 
moderne. 
fapt em- 
electrice

Saint-Exupăry văzînd în avion nu un 
scop al eforturilor umane, ci un mă
reț și minunat instrument în mîinile 
omului pe calea spre fericire. Același 
inegalabil cîntăreț al Icarului mo
dern observa într-un loc că un in
strument atinge perfecția atunci cînd 
se integrează atît de desăvîrșit in 
viață Incit nu mai sare în ochi ca un 
detaliu stingher. Desăvîrșirea lui 
constă în a nu-1 mai remarca.

Această perfecție a atins-o TU-104. 
La 10.000 de metri înălțime capeți 
senzația că nu zbori, ci te afli sus
pendat în fantasticele grădini ale 
Semiramidei, sorbind ceai aromat 
sau jucînd șah.

Și, mai ales, TU-104 este — vorba 
lui Roger Pigaut — un poem care-ți 
descoperă în ritmul versurilor sale 
sacadate frumusețea omului eli
berat, a omului care a făurit atîtea 
trainice splendori ce împodobesc și 
înavuțesc pămîntul sovietic.

... Am făcut de trei ori acest drum. 
Intîia oară, acum șase ani, l-am stră
bătut cu transsiberianul în zece zile. 
A doua oară, acum patru ani, l-am 
străbătut cu avionul obișnuit în două 
zile și jumătate. Iar acum, la numai 
.ceva mai mult de zece ore de la ple
carea din Moscova, am aterizat la 
Pekin.

Victor Birlădeanu

I POȘTA CONCURSULUI

Constantin Kikirău-M'izil și Mă- 
dărășan Gh.-Curtici: nedumeririle 
d-voastră izvorăsc din faptul că 
pleca(i de la premize greșite.

Gilea Gh.-Galați : vă 
dăm să consultați materialul 
bliografic indicat în numărul 
terior al gazetei noastre.

r

participă la tragerea pentru pre
miile speciale.

La cererea, concurenților, publi
căm mai jos cuvintele mai puțin 
cunoscute la jocurile care fac par- 

recoman- te din concurs.
La jocul București-Moscova : 

TO, CSI ; jocul Orașul Festivalu
lui : IER; Jocul Cîteva cuvinte 
despre gazde: ERO, REIS ; jocul 
Pe colinele Lenin : IF, ANO'A, 
UMO, NIN, SAA; jocul Intilnire 
cu poeții sovietici: OSS ; jocul 
Muzică și dans: UAH, SUAR, 
ERO, CIL ; jocul Sport; MEL, 

_ ... | însorit al

bi- 
an- c

An. Popovici, Tiron Costache și 
Adam Stoica-București: sînteti in
vitați a trece pe la redacție pentru 
a căpăta lămuririle solicitate.

Dună Paysyc-Piatra Neamț: Cu- 
vîntul de la 2 orizontal din jocul 
„Primăvara" l-ați greșit și de aci 
...greutățile pe care le aveți.

Nădejde Mircea-Pitești: Odată 
ieșite la sorți taloanele nu mai

OUNG ; jocul Pe țărmul 
Crime»; KOO.

★
Potrivit regulilor de dezlegare 

a cuvintelor încrucișate, precizăm 
că î-i, . ș-s, ț=t, ă=a și, bine în
țeles, și invers.

ti
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